

ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

23 июня 1980 года

Свердловский зал, 11 час. утр

Заседание 23 июня

Председательствующий т. Брежнев. Товарищи, на Пленум ЦК являлось подавляющее большинство состава ЦК, отсутствуют по уважительным причинам (болезнь и заграничные командировки) члены ЦК — 20 человек, кандидатов в члены ЦК — 8 человек и членов Центральной ревизионной комиссии — 8 человек. Какие будут предложения, товарищи?

Есть предложение начать работу Пленума. Нет возражений?

Голоса. Нет. Начать работу Пленума

Брежнев. Тогда разрешите очередной Пленум ЦК считать открытым.

На рассмотрение Пленума вносятся следующие вопросы:

1. Об очередном XXVI съезде КПСС.
2. О международном положении и внешней политике Советского Союза.

Есть ли, товарищи, замечания по повестке дня Пленума?

Голоса. Нет.

Брежнев. Разрешите тогда повестку дня считать утвержденной.

О регламенте работы Пленума. По сложившейся у нас традиции работу Пленума предлагается проводить таким образом: через каждые два часа работы Пленума делать перерыв на 30 минут. Для выступления в прениях предлагается установить 10—15 минут.

Есть ли какие замечания по регламенту работы Пленума?

Голоса. Нет замечаний. Принять.

Брежнев. Нет. Будем считать регламент работы Пленума утвержденным.

Слов. Слово для доклада по первому вопросу предоставляется Леониду Ильичу Брежневу. (При должительные аплодисменты).

Брежнев. Товарищи! В будущем году наступит определенный Уставом партии срок проведения очередного съезда. В этой связи Политбюро ЦК КПСС вносит предложение созвать двадцат шестой съезд Коммунистической партии Советского Союза 23 февраля 1981 года.

Каждый съезд открывал новые горизонты перед нашей партией и страной. Уверен, что таковым будет предстоящий съезд, призванный определить стратегию и тактику борьбы на наступающем этапе коммунистического строительства.

Созвигаясь страны возрастают сложность и масштаб задач во внутренней политике. Большотрудно, стоит каждый шаг вперед к оздоровлению международной обстановки. Агрессивные империалистические круги пытаются надавить на Советский Союз на позиции социализма в целом. Они добиваясь чуть ли не изоляции Советского Союза. Ни их действия в таком направлении сразу же начал дав, осечку.

Внаходящей мере это связано с тем, что неизмерно возросли экономический потенциал и оборонно-мощь Советской страны, еще прочнее стало социально-политическое и идейное единство нашего общества. (Аплодисменты). Огромную роль сыграло и то, что мы проявили выдержку и после довольность, не позволили сбить себя с курса определенном XXIV и XXV съездами КПСС.

У курс сформировался, его верность проверена на кткой. Он принес свои положительные результаты как в области внутренней, так и внешней политики. Вместе с тем жизнь выдвигает перед нами новые задачи, пути решения которых нам предстоит определить на съезде.

Вот поэтому со сложившимися традициями предлагается следующая повестка дня съезда:

1. Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики. Докладчиком Политбюро ЦК КПСС рекомендует утвердить Генерального секретаря ЦК КПСС Брежнев. (Продолжительные аплодисменты).

2. Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС. Докладчик — Председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС Г. Ф. Сизов.

3. Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы. Докладчик — Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин.

4. Выборы центральных органов партии.

Что касается норм представительства, то на XXVI съезд предлагается выдвигать одного делегата от трех тысяч трехсот пятидесяти членов партии. Каждый делегат, таким образом, будет представлять несколько бо́льший отряд коммунистов, чем на XXV съезде. Это связано с ростом численности нашей партии. В ней на 1 апреля состояло 17 миллионов 193 тысячи 376 человек.

В соответствии с Уставом делегаты на XXVI съезд будут избираться тайным голосованием на областных, краевых партийных конференциях и съездах коммунистических партий союзных республик.

Делегатов от Коммунистических партий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана, то есть организаций с большим числом коммунистов, Политбюро ЦК КПСС считает целесообразным избирать на областных партийных конференциях.

В общем, нам нет нужды менять сложившийся порядок выборов делегатов съезда.

Теперь о сроках отчетно-выборной кампании. Политбюро ЦК КПСС считало бы возможным:

— собрания в первичных партийных организациях провести в сентябре — ноябре этого года;

— районные, городские, окружные партийные конференции провести в ноябре — декабре этого же года;

— областные и краевые партийные конференции — в декабре 1980 года — январе 1981 года;

— съезды компартий союзных республик — в январе — начале февраля 1981 года.

Отчетно-выборная кампания накануне съезда — это особая пора в жизни партии, пора в высшей степени ответственная.

За минувшие годы мы накопили ценный опыт коммунистического строительства. Нам необходимо бережно подойти ко всему положительному, что есть в нашей работе, — будь то в городе или на селе.

Вместе с тем необходимо критически посмотреть на упущения, недостатки, которые, к сожалению, есть и в практике хозяйствования, да и партийной работы. Мы говорили об этом на Пленумах Центрального Комитета. Но отчетно-выборная кампания обижает нас еще и еще раз всесторонне проанализировать работу партийных организаций по выполнению решений XXV съезда партии. Подготовка к новому съезду — это мощный рычаг подъема политической и трудовой активности как коммунистов, так и беспартийных.

Полагаю, что на партийных собраниях и конференциях будет уделено должное внимание всем сторонам партийной работы — политической, организационной, идеологической.

Максимум энергии — и это стоит подчеркнуть — нужно приложить к тому, чтобы успешно выполнить и перевыполнить план завершающего года десятой пятилетки, своевременно ввести в строй пусковые объекты, обеспечить устойчивую работу народного хозяйства в 1981 году — первом году одиннадцатой пятилетки. Здесь, разумеется, должно сыграть свою роль социалистическое соревнование в честь съезда.

Мне приходилось в записках в ЦК, а с ними знакомы участники Пленума, затрагивать некоторые узловые вопросы развития нашей экономики. Внимание привлекалось, в частности, к топливно-энергетической и транспортной проблемам, использованию сельхозтехники, импорту оборудования. Знаю, что значительная работа в этой связи проводилась. Но еще больше предстоит сделать.

Мы поставили перед собой такую капитальную задачу, как повышение эффективности производства и качества работы. Она должна быть постоянно в поле нашего зрения. Необходимо и дальше думать, как ускорить научно-технический прогресс, укрепить трудовую и государственную дисциплину, обеспечить уверенный рост производительности труда.

Несомненно, что в ходе отчетно-выборной кампании будет рассматриваться и международная деятельность партии. Советский народ полностью одобряет принципиальный миролюбивый курс КПСС и Советского государства, меры по защите и обеспечению безопасности нашей Родины. (Аплодисменты). Мы и в дальнейшем не пожалеем сил, чтобы сохранить разрядку, все то доброе, что дали нам 70-е годы, добиться поворота к разоружению, поддержать право народов на свободное и независимое развитие, сберечь и упрочить мир. (Продолжительные аплодисменты).

Решать эти задачи будет непросто. Имперализм явно задается целью испытать волю народов к миру, нашу с вами, товарищи, добрую волю и решимость идти дорогой разрядки и добрососедства.

Не проходит и дня без того, чтобы Вашингтон не пробовал возжигать ту «эволюционную войну», подогревать милитаристские страсти. Для этого используется любая аповод, существующий или несуществующий.

Пример тому — Афганистан. Правящие круги США, а также Китай не останавливались ни перед чем, в том числе и перед вооруженной агрессией, чтобы помешать афганцам строить новую жизнь в соответствии с идеалами освободительной революции апреля 1978 года. А когда мы помогли нашему соседу Афганистану, по просьбе его правительства, дать отпор агрессии, отбить атаки бандаитских формирований, действующих прежде всего с территории Пакистана, то Вашингтон и Пекин подняли неслыханный шум. В чем только не обвиняли Советский Союз: и в стремлении прорваться к теплым морям, и в намерении прибрать к рукам чужую нефть, и т. п. А все дело в том, что рухнули планы втянуть Афганистан в орбиту империалистической политики и создать угрозу нашей стране с юга.

В советской акции помощи Афганистану нет ни грамма корысти. У нас не было иного выбора, кроме отправки войск. И события подтвердили, что это было единственно правильное решение. (Продолжительные аплодисменты).

Теперь жизнь в Афганистане постепенно входит в нормальное русло. Крупные банды контрреволюционных разгромлены, интервенты понесли серьезное поражение. В этих условиях мы приняли решение вывести некоторые части из нашего воинского контингента в Афганистане. Мы это делаем по согласованию с афганским правительством и его главой товарищем Бабраком Кармалем. Разумеется, мы и в дальнейшем будем помогать Афганистану строить новую жизнь, сохранить завоевания Апрельской революции. (Аплодисменты).

Товарищи!

Мир — это непреходящая ценность для человечества. Зилая мира и сотрудничества между народами лозунг В. И. Ленина. Этому знамени мы будем верны. (Продолжительные аплодисменты).

В заключение хотел бы выразить твердую уверенность в том, что подготовка к XXVI съезду КПСС вновь продемонстрирует сплоченность партийных рядов, непоколебимое единство партии и народа в борьбе за торжество коммунизма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Председательствующий г. Суслов. Товарищи! Есть предложение заслушать доклад по второму вопросу повестки дня тов. Громыко и после этого открыть прения по обобщенному докладу. Будут ли другие соображения? Нет? Тогда слово для доклада «О международном положении и внешней политике Советского Союза» предоставляется товарищу Громыко Андрею Андреевичу.

Громыко. Товарищи! Все мы находимся под впечатлением только что принятого Пленумом решения о созыве в феврале следующего года XXVI съезда КПСС. Так можно только истолковать бурные аплодисменты по докладу Леонида Ильича Брежнева, хотя голосование еще не состоялось. В ярком докладе Леонида Ильича Брежнева показано со всей глубиной, каким крупным событием будет предстоящий съезд.

В последние годы на Пленумах ЦК не раз обсуждались вопросы международного положения и внешней политики Советского Союза, основой которой была и остается Программа мира XXIV и XXV съездов партии. Положение в мире в настоящее время также заслуживает рассмотрения.

Четкий марксистско-ленинский анализ международной обстановки дан в ряде недавних выступлений Леонида Ильича. Самое существенное, что вытекает из этого анализа, — это необходимость бдительности к просякам агрессивных сил и в то же время обоснованная уверенность в будущем.

Вооруженная самим передовым учением современности, партия умела различать в водовороте событий глубинные течения, отделяя главное от второстепенного.

И просто невозможно увидеть в правильной перспективе те или иные тенденции, если не учитывать в полной мере решающий фактор мирового развития, — неуклонное укрепление позиций социализма, в том числе на международной арене.

Уже сама география его говорит о многом.

В западном полушарии — это славная Куба,

В юго-восточной Азии строит новую жизнь социалистический Вьетнам.

Пополнили семью братских государств Лаос и Народная Республика Кампучия.

Социалистическим путем развития связывают свое будущее страны разных континентов. Это — Ангола, Эфиопия, Южный Йемен, а теперь и Афганистан. Об этом же говорит пример Никарагуа и некоторых стран, вставших на путь социалистической ориентации.

Число государств, сделавших выбор в пользу социалистического развития, расширилось в годы разрядки, именно — разрядки.

Наша партия, Политбюро ЦК делают все, чтобы сотрудничество между братскими государствами обогащалось новым опытом, развивалось плодотворно, крепло и впрямь.

Особое значение имеют при этом встречи Леонида Ильича Брежнева с руководителями братских партий стран социалистического содружества, на которых рассматриваются ключевые проблемы современности.

Глубоко и широко идут интеграционные процессы между государствами — участниками Совета Экономического Взаимопомощи. Это продемонстрировала и только что состоявшаяся в Праге сессия СЭВ. Все это важно для сегодняшнего дня. Но еще более важно на будущее.

В практику вошли встречи и совещания представителей братских партий по вопросам идеологической и организационной работы. Это тоже дает возможность почерпнуть немало ценного из опыта друга.

Сегодня семья братских стран социализма, объединенная Варшавским Договором, является бы преувеличением могучим фактором на международной арене, это является общепризнанным.

Внушительной демонстрацией взаимодействия братских стран на поприще борьбы за мир явилось состоявшееся в середине мая в Варшаве Совещание Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского Договора.

Документы Совещания, принятые единогласно, вновь подтвердили, что страны Варшавского Договора идут в авангарде борьбы народов за оздоровление международной обстановки, за мир.

Стоит особо обратить внимание на предложение провести встречу на самом высоком уровне руководителей государств всех районов мира для устранения очагов международной напряженности и недопущения войны. Есть признаки, что реалистически настроенные деятели в некоторых столицах восприняли это предложение с интересом. Об этом они нам и заявляют. Для начала это уже немало.

Разумеется, за реализацию этого предложения придется основательно бороться. Но уже сам факт взаимной инициативы странам Варшавского Договора вместе с другими инициативами работает в нужном направлении.

Внимания со стороны ЦК, как и до сих пор, требуют отношения с Югославией. Пребывание в Белграде Леонида Ильича по случаю похорон Тито было вполне использовано для того, чтобы оказать конструктивное воздействие на новое руководство Югославии. Опыт показывает, что наши усилия, направленные на развитие отношений с этой социалистической страной, дают свои плоды.

Отдавая должное всему тому, что было достигнуто братскими странами на международной арене, особенно в 70-е годы, в борьбе за разрядку и мир, мы отмечаем и другое: общая обстановка в мире в последнее время осложнилась, возросла напряженность, прежде всего в наших отношениях с Соединенными Штатами Америки. Возникает вопрос: в чем причина этого?

Противники разрядки не утруждают себя хотя бы минимальной дозой объективности в объяснении причин такого положения. Они строят свою политику на обмане народов. Импералистическая политика и обман народов неотделимы. Со всех углов они трубят о том, что Советский Союз якобы изменил свою политику и своими действиями угрожает Западу и его интересам. Они всячески раздувают в этой связи афганские события, дают им ложное освещение. Они в этих целях бьют все свои прежние рекорды фальши, клеветы, злопыхательства.

Опираясь на действительный ход событий, Советский Союз прямо бросает в лицо деятелям империалистических государств такие факты, как принятие в демонстративной форме решения США и НАТО резко увеличить свои военные бюджеты, круто подстегнуть гонку вооружений, разместить новые американские ракеты средней дальности в Западной Европе, собрать ударный кулак в Индийском океане и Персидском заливе.

На все это, на все наши обоснованные обвинения и адрес блока НАТО им возразить нечем. Да и как возразить, если все это произошло тогда, когда так называемого «афганского вопроса» не было и в помине.

Можно выделить две главные причины, которые вызывают нынешний взрыв милитаризма в политике США и некоторых их союзников.

Во-первых, это стремление нарастить свои военные мускулы так, чтобы получить военно-стратегическое преимущество над Советским Союзом.

Во-вторых, империализм наугад в очередной раз тем, что история развивается не совсем так, или, вернее, совсем не так, как он хотел бы.

Социализм неумлимо, в силу своего исторического превосходства, шагает по земле, разрывая звенья капиталистической системы как таковой.

Политбюро далеко от того, чтобы недооценивать силу и коварство тех, чья политика противостоит нам на международной арене. Но было бы вдвойне неправильно недооценивать наши собственные силы и возможности в борьбе за разрядку, за мир. Из этого исходила и будет исходить наша партия.

На протяжении всего послевоенного периода, после того как воспаяя машина гитлеровской Германии была превращена в обломки, наша страна постоянно прилагала огромные усилия к тому, чтобы обеспечить мир в Европе; опираясь на союзнические соглашения военного и послевоенного времени, мы вместе с друзьями кирич за кирпичом строили здание европейского мира.

Тут и договоры между братскими странами, коллективный Варшавский Договор между ними, договоры Советского Союза, ГДР, Польши, Чехословакии с Федеративной Республикой Германия, Общественное совещание по безопасности и сотрудничеству, закончившееся Заключительным актом, подписанным в Хельсинки на самом высоком уровне. Тут и другие важные многосторонние и дву-

сторонние акции, которые были предприняты по инициативе и решению ЦК партии, его Политбюро. Все это во многом определило направление развития международной обстановки в целом в сторону разрядки напряженности в мире.

Примерно через месяц исполнится пятая годовщина хельсинкского Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Вместе с нашими союзниками и друзьями мы последовательно добиваемся дальнейшей нормализации положения в Европе.

Одна из возможностей состоит в том, чтобы добиться успешного проведения предстоящей встречи в Мадриде представителей государств — участников общеевропейского совещания.

Другая — реализовать инициативу стран Варшавского Договора о созыве конференции по военной разрядке и разоружению в Европе.

Но над тем и другим предстоит еще немало потрудиться. Об этом говорит опыт прошлого.

Наша европейская политика оправдывает себя полностью. Вот уже тридцать пять лет как Европа живет в условиях мира. Мы будем продолжать эту политику с энергией и последовательностью.

Проводя линию на разрядку, партия и ЦК никогда не забывали, что империалистический мир, особенно правящие круги США, отчаянно сопротивляются всяким шагам, направленным на прекращение гонки вооружений и на разоружение, то есть на решение той задачи, историческое значение которой было подчеркнуто еще В. И. Лениным на заре рождения Советского государства.

И если за прошедшие годы немало сделано в этом направлении, если поставлены некоторые заделы, без которых гонка вооружений была бы еще более необузданной и дорогостоящей, то это заслуга и первая очередь нашей страны, нашей партии, братских социалистических государств. (Аплодисменты).

После больших усилий было заключено соглашение между СССР и США об ограничении стратегических наступательных вооружений (ОСВ-1). Это был акт крупного значения, и со стороны истории никто не может его стереть. Оно продолжает действовать. Даже те, кто сегодня окопался в разном качестве у руля американской политики, не могут отрицать значения этого соглашения.

Как известно, год назад был подписан Договор ОСВ-2. Но Вашингтоном его ратификация была отложена. Сейчас нам говорят, что к вопросу о его ратификации правительство США и конгресс вернутся то ли в конце этого, то ли в начале будущего года. Но уверенно сказать, что так будет, пока нельзя.

Другие международные соглашения, направленные на сдерживание гонки вооружений, как, например, и заключенный истребитель в трех сферах, особенно все вместе взятые, также представляют собой важное достижение политики мира, душой которой остаются Советский Союз, его союзники и друзья, коммунистические и рабочие партии в других государствах.

Но блок НАТО тормозит или отклоняет многие главные шаги и предложения, направленные на сдерживание гонки вооружений, на разоружение. Импералистические государства нередко пытаются лишить содержания, выхолостить уже начатые

переговоры по различным аспектам разоружения, прибегают к неприкрытой обструкции.

Иллюстрация тому — венские переговоры об ограничении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. Дались они уже более семи лет, а им не то что конца, но, если сказать откровенно, настоящего начала еще нет. И все из-за того, что западные партнеры хотят, чтобы ограничения касались главным образом вооруженных сил и вооружений социалистических государств, а сами они остались бы в стороне. За пеленой пропаганды, исходящей из стран НАТО, механизм которой, как известно, обычно смазывается долларами, стоят узкие милитаристские интересы.

Около двух лет тому назад удалось пустить под откос планы размещения в Западной Европе нейтральной бомбы. Все мы помним, с какой силой проливалось заявление Леонида Ильича, разоблачающее эти планы и категорически их осуждающее. Этот исходящий из Москвы удар по нейтральной бомбе, нанесенный правдой плащей политики и усилениями братских партий, на много осложнил планы Вашингтона. Но сейчас эти планы пытаются опять пустить в оборот.

Милитаристские круги стран НАТО, и это прежде всего относится к США, продолжают упорно проливать лавину на наращивание гонки вооружений, в том числе на европейском континенте. В американской столице происходит настоящая вакханалия с выдвижением и обсуждением разного рода требований, имеющих целью подстегивание производства вооружений, увеличение военных ассигнований. Даже генералы Пентагона иногда разводят руками и на этот вопрос — смогут ли они все освоить, что им отлущается.

Американский президент, едва успев возвратиться из Вены, где он поставил свою подпись под Договором ОСВ-2, стал сразу же ратовать за размещение в Западной Европе новых видов оружия массового уничтожения в виде ракет средней дальности.

Этот факт, да и ряд других, связанных с отношением американской администрации к своим обязательствам по договорам и соглашениям, подчеркивает лишний раз, что сегодня Вашингтон не является партнером, на которого можно полагаться, заключая с ним соглашения.

Руководители Соединенных Штатов Америки и других стран НАТО делают вид, будто и они за переговоры по вопросу о ракетно-ядерных средствах средней дальности в Западной Европе. Но они не говорят людям правду.

Они готовы вести переговоры о наших средствах, а что касается нового американского ракетно-ядерного оружия, то оно, как нам заявляют, не подлежит обсуждению, как не подлежит обсуждению принятое на этот счет решение НАТО. Форма фактически ультимативная, хотя и подкреплена она солидной лавой дедукции в пользу переговоров.

Конечно, руководителям НАТО не нравится тот факт, что определенные виды своего оружия средней дальности мы модернизируем, то есть делаем то, что американцы не один раз сделали со своим оружием в Западной Европе.

Одним словом, если коротко выразить позицию Вашингтона и его ближайших союзников в вопросе о переговорах, то можно сказать так: «то, что мое,

так это — мое, а то, что твое, то давайте обсудим». Но такая логика не подходит.

Мы за переговоры честные, которые были бы проведены с соблюдением принципа равенства.

Посмотрим, что скажет по этому вопросу по прибытии через несколько дней в Москву западного германский канцлер Шмидт. Кстати, он делал разные предложения на этот счет. Делал и такие, по которым Вашингтон его сразу же подправлял. Что с в свете этого факта скажет здесь, в Москве, по-прежнему.

Мы, разумеется, будем строить свою позицию ходе обмена мнениями и контактов с Западом таким образом, чтобы использовать любую возможность, если она будет открываться, для нахождения справедливого решения вопроса о ракетно-ядерных средствах средней дальности. Вместе с тем на ослаблении и ущербе своей безопасности и безопасности наших союзников, что добивается от нас блок НАТО, Советский Союз не пойдет. (Аплодисменты).

Добиваясь свертывания гонки вооружений и разоружения, мы должны проявлять при этом постоянную заботу об обороноспособности страны.

С этой трибуны не раз звучали слова, выражающие волю нашего Центрального Комитета и всей партии, о необходимости держать на должном уровне наши вооруженные силы, обеспечивать нашу безопасность. Эта установка, как справедливо и неоднократно подчеркивал Леонид Ильич, была и остается святой святых для партии и народа. (Аплодисменты).

Вместе с братскими государствами мы не ослабляем ни на один день усилий в борьбе за прекращение гонки вооружений, за разоружение, в том числе на различных международных форумах. Там, где переговоры ведутся, мы действуем в пользу их успешного завершения; там, где они прерваны, — выступаем за их возобновление. Наша страна с этого важнейшего участка борьбы за мир не уйдет, будет продолжать ее и впредь.

В речи в Туле в январе 1977 г. Леонид Ильич Брежнев заявил: «Наш подход к этим вопросам можно сформулировать так: оборонный потенциал Советского Союза должен быть достаточным для того, чтобы никто не рискнул нарушить нашу мирную жизнь. Не курс на превосходство в вооружениях, а курс на их сокращение, на ослабление военной конфронтации — вот наша политика». Далее он сказал: «От имени партии и всего народа я заявляю: наша страна никогда не станет на путь агрессии, никогда не поднимет меч против других народов».

Золотые слова!

В своем докладе Леонид Ильич Брежнев дал принципиальную оценку событиям в Афганистане и вокруг него. Им справедливо и решительно подчеркнуто, что наша помощь, ввод советских воинских континентов в Афганистан в ответ на просьбы его руководства, имела решающее значение для спасения революционных завоеваний афганского народа, для ликвидации угрозы превращения страны в военно-стратегический плацдарм, направленный против СССР.

Вот что публично заявил несколько дней тому назад Бабрак Кармаль: «Враги Демократической Республики Афганистан и Апрельской революции

планировали разделить между собой нашу родину. В составлении этих планов принимали участие США, Китай, реакционные силы региона, Англия и некоторые другие страны. Они стремились расчленивать нашу страну и таким образом стереть название Афганистан с карты мира.

Сказано это со знанием фактов.

Имperialистические страны, их спецслужбы, и прежде всего американские, используя сложные горные условия, и сейчас засылают в Афганистан вооруженные формирования для борьбы против революционного режима. Налицо агрессия извне.

Задачи непосредственной борьбы против вторгшихся вооруженных банд и групп решаются афганской армией, афганскими вооруженными силами.

Разумеется, наши воинские части в тех случаях, когда это необходимо, оказывают афганцам помощь.

Сам факт присутствия советских войск в Афганистане оказывает стабилизирующее воздействие на обстановку в стране, и это неоднократно отмечало афганское руководство.

Советский Союз сразу же после ввода в Афганистан своих воинских контингентов сообщил всем государствам, что они имеют ограниченную численность и будут находиться там временно, пока не будут устранены причины, в силу которых афганское руководство обратилось с просьбой о помощи.

Истерическая кампания, поднявшаяся в США, в некоторых других странах, можно сказать, прямо пропорциональна чувствительности для них того удара, который был нанесен вводом советских воинских контингентов, удара, который опрокинул империалистический план в отношении Афганистана и его режима.

Наши друзья и союзники, коммунисты в подавляющем числе государств встретили с пониманием и одобрением эту акцию Советского Союза. Они и на этот раз увидели, что у партии Ленина слова о необходимости руководствоваться принципами пролетарского, социалистического интернационализма и дела не расходятся. (Аплодисменты).

Кроме того, в ряде случаев правительства несоциалистических стран отнеслись с пониманием к нашим действиям, например, Индия.

Некоторые деятели из буржуазного лагеря, взгляды которых далеки от нашей политики и идеологии, отдают должное тому, с какой решимостью и эффективностью наша акция была осуществлена. Мы против такой их оценки ничего не имеем.

Попутно уместно отметить, что всякие ходы, которые предпринимал Вашингтон, направленные то на бойкот Советского Союза в области торгово-экономических связей, то на бойкот Олимпиады в Москве, фактически не дали результатов, на которые он рассчитывал. Сейчас ясно, что линия на бойкот потерпела провал.

Сегодня мы можем с уверенностью сказать, что эту линию все больше преодолевает другая линия, как справедливо говорят из Западе, линия бойкота в отношении бойкота.

Так что есть убедительное объяснение, почему у лиричеров упомянутой истерии и всякого рода бойкотов слабеют часто нервы. А такое состояние не лучшее для того, чтобы проводить серьезную политику.

Есть ли возможность найти политическое решение проблем, возникших вокруг Афганистана? Да есть. Имеются и соответствующие предложения, которыми выступило недавно афганское правительство.

Что для этого требуется? Прежде всего необходимо прекратить внешние вооруженные вторжения против Афганистана, прекратить агрессию против него. Прекращение должно быть эффективным, гарантированным. Ключевое значение здесь должно иметь соглашение Афганистана с Пакистаном и Ираном.

Леонид Ильич четко разъяснил это в недавних беседах с президентом Франции Жискар д'Эстэпом. Наш подход был доведен до сведения Вашингтона, Лондона и многих других столиц мира.

В последнее время даже в Вашингтоне перестают оперировать заявлениями насчет предварительного вывода советских войск из Афганистана до решения других вопросов, относящихся к политическому урегулированию. Это хорошо, что имеет место извещенное протрезвление в этом отношении.

Сейчас деятели западных стран высказываются за то, чтобы «подправить» состав афганского руководства. Требование неприемлемое. В этом фактически выходит наружу, можно сказать — в обнаженном виде, классовая позиция империалистических государств. Высказать нечто похожее поддался Соблазну и Жискар д'Эстэп, которому Леонид Ильич прямо ответил, что такие надежды бесперспективны. Внутренние порядки в Афганистане — это внутреннеафганское дело. И никто другой не имеет права в него вмешиваться.

Товарищи, за наши действия в Афганистане, это, что мы выполнили свой долг интернациональной солидарности в отношении революционного Афганистана, за то, что агрессор уже получил основательно по рукам, Советский Союз никому не собирается приносить извинения, и это начинают чувствовать вдохновители агрессии против афганского государства. Приносить извинения должны те, кто организовал и стоит за агрессией против Афганистана, кто вынашивал преступные планы в отношении этой страны, испавшаяся существование и безопасность которой имеют прямое отношение к безопасности Советского Союза. Мы обвиняем организаторов агрессии против Афганистана и требуем, чтобы эта агрессия была прекращена. (Аплодисменты).

Конечно, было бы преждевременным считать, что сложности в связи с Афганистаном уже позади. Еще будут давать знать о себе и внешне враги Афганистана, и внутренняя реакция. Но дело находится на верном пути. К прежнему Афганистану возврата нет. В этом могут быть уверены наша партия и наш народ. (Аплодисменты).

Для нас сейчас, как заявил Леонид Ильич, нет необходимости иметь в Афганистане наш военный контингент той численности, которую он имел при вводе. Но, если бы обстановка потребовала того, мы в любое время можем подкрепить наш контингент, чтобы надежно содействовать обеспечению независимости и территориальной целостности Афганистана.

Заслуживает серьезного внимания возможность заключения в соответствующее время договора взаимопомощи между Советским Союзом и Демократическим Афганистаном.

кратической Республики Афганистан, которым была бы ясно продемонстрирована решимость обеих стран не допустить никакого посягательства на независимость и целостность афганского государства.

В поле зрения Политбюро ЦК КПСС постоянно находится обстановка в тех районах, которые называют «горячими точками» на земле. В их ряду стоит Ближний Восток. Тут до сих пор не устранены главные причины, породившие конфликт. Положение усугубляется теми последствиями, которые проистекают из камп-дэвидской сделки — типичного сколка империалистической политики.

Наша принципиальная линия — это линия на противодействие антиарабской сделке, которая, даже по признанию самих ее участников, потерпела неудачу. А если точнее сказать, то провал. Разве не об этом говорит тот факт, что Вашингтону так и не удалось склонить к ее принятию, помимо Египта, ни одно арабское государство.

Мы стоим за мир на Ближнем Востоке, за независимость всех государств этого района, включая Израиль, за возвращение арабских земель арабам, за ограждение законных прав палестинцев. Не исключается проявление нами некоторых новых инициатив с учетом конкретной обстановки.

Хорошо известно, какие огромные массы людей захлестнула иранская антиимпериалистическая революция. Мы поддерживаем ее антиимпериалистическую направленность прежде всего против американского империализма, хотя по внутреннему плану ее содержание оборачивается религиозным фанатизмом и вызывает реакцию, уводящую в сторону от давно назревших социальных преобразований в стране.

Мы неоднократно и на самом авторитетном уровне предупреждали, что вмешательство во внутренние дела иранского народа, откуда бы оно ни исходило, должно быть прекращено. Указывали правительству США на безрассудность его политики в отношении соседнего с нами Ирана.

Что касается американских заложников, то свою принципиальную позицию Советский Союз обнаружил. Мы осуждаем захват заложников, где бы это ни имело место, поскольку такие действия противоречат международной конвенции, участником которой является и СССР. Дипломаты должны иметь неприкосновенность, и это очевидно, можно сказать, вековыми традициями и законами государств.

Не ускользает от нас и тот факт, что представители определенных кругов в Иране выступают с заявлениями, которые нельзя квалифицировать иначе, как враждебные в отношении Советского Союза. Это необходимо учитывать в нашей политике.

Советский Союз в той мере, в какой это зависит от него, будет и впредь поддерживать добрососедские отношения с Ираном, противодействовать тому грубому империалистическому давлению и шантажу, которому он подвергается со стороны Соединенных Штатов Америки.

Палачья демонстрации измеченных, которые происходят в мире, — события на юге Африки. Недавно провозглашена независимость Зимбабве, возникшего на развалинах расистской Южной Родезии. Нет сомнения, что в историческом смысле сочтены дни и всего заповедника расизма на юге Африки. Но для полного освобождения народов и

этого района Африки от колониализма и расизма потребуется еще немало усилий. Наша страна в этом направлении будет на стороне народов, борющихся за свободу и независимость, против эксплуатации и гнета.

Советский Союз всегда придавал и придает важное значение движению неприсоединения, выступая за консолидацию его рядов на антиимпериалистической, антиколониалистической основе, должным образом оценивая его вклад в решение международных проблем, хотя как видны и сложности внутри этого движения, связанные с составом его участников.

У Советского Союза сложились хорошие отношения со многими из государств движения неприсоединения. Положительная роль в этом движении Кубы и социалистического Вьетнама известна. Уместно выделить и такую страну, как Индия. Наши отношения с ней, особенно с возвращением к руководству Индиры Ганди, носят дружественный характер. Мы успешно сотрудничаем с Индией в борьбе за разрядку напряженности в мире.

ЦК и Политбюро всегда уделяли должное внимание нашим взаимоотношениям с Китаем. Ей необходима и в данном случае коротко остановиться на этом вопросе.

Основное, что определяет советско-китайские отношения, — враждебность курса китайского руководства к нашей стране. Антисоветизм в Китае идет на убыль.

Китай по-прежнему проявляет себя как государство, проводящее гегемонистскую шовинистическую политику в международных делах.

Пекин выступает как противник разрядки и разужения, он идет за Вашингтоном, идет в одином ряду с наиболее агрессивными империалистическими кругами фактически по всем проблемам международной жизни. Внешние контакты Пекина подлены именно этому.

Правильным будет сказать, что ожидать в обозримом будущем положительных перемен в китайской политике в отношении Советского Союза и в целом во внешней политике Пекина, судя по всему, не приходится.

Наши переговоры с КНР по вопросам межгосударственных отношений сейчас приостановлены вине китайской стороны. Но, приостановив переговоры и не проявляя пока готовности их возобновить, китайцы в то же время не идут и на разрыв переговоров.

Не движутся дела и в урегулировании пограничных вопросов также по вине китайской стороны.

Китайское руководство, конечно, знает, что мы внимательно следим не только за его внешнеполитической деятельностью, но и уделяем должное внимание безопасности наших рубежей на Дальнем Востоке, и хорошо, что об этом оно знает.

Правильность нашего курса политики в отношении Китая, определенного съездами партии, подтверждает сама жизнь, и нам нет необходимости в него коррективы. Советский Союз будет и впредь следовать этому выверенному курсу (Бурные аплодисменты).

Неизменно находится в поле зрения партии и народа вопрос об отношениях с Соединенными Штатами Америки. Суть нашего подхода к этим отношениям

определяется известными решениями съездов партии и Пленумов ЦК.

Мы предлагали и предлагаем Вашингтону руководствоваться в наших взаимных отношениях принципами равенства, равной безопасности, взаимной выгоды, невмешательства во внутренние дела друг друга. Одним словом, на основе принципов мирного сосуществования мы строили и впредь готовы строить свои отношения с США.

Заявляя о нашей готовности поддерживать нормальные отношения с США, мы исходим из того, что вражда между двумя державами не просто неразумна, но и опасна. Вместе с тем мы не раз предупреждали американцев, что они должны считаться с законными интересами Советского Союза и что покушаться на эти интересы Советский Союз не пожелает.

У многих, видимо, в памяти, как при разных президентах начало из стороны в сторону американскую политику на протяжении послевоенного периода. Немалых усилий стоило Советскому Союзу, чтобы подвести США к признанию единственно надежной основы наших отношений — политики мирного сосуществования.

Сейчас американскую администрацию *опять сильно качнуло. Подоплекой нынешнего излома в советско-американских отношениях является попытка Вашингтона во что бы то ни стало добиться военного превосходства над нами.

Почти в каждом своем выступлении президент США призывает американцев делать все для того, чтобы США занимали первое место в мире в военном отношении.

Правда, через день-два бывает, что оратор затем сам себя поправляет, отдавая, видимо, отчет в том, что ведь Советский Союз не пройдет мимо этих заявлений. И тогда звучит какое то елевоенное ху-выркание: первое место, мол, не в прямом смысле первое, но все-таки США должны быть самой могущественной военной державой.

Но такие поправки плохо ложатся в текст последующих речей президента. Главная мысль, которая звучит в устах ина ина американцу, — это мысль о необходимости вырваться вперед в военном отношении по сравнению с Советским Союзом.

Мы предупреждали не раз правительство США и вообще кого следует предупредить, что ставка на достижение военного превосходства безнадежна. Такие попытки уже имели место и ранее, но они терпели крах.

Есть еще одна сторона американской политики, вносящая дополнительные сложности. Белый дом все чаще объявляет «сферой жизненно важных интересов США» то один, то другой район земного шара. Действует он по старым рецептам американского «дядюшки Запада», когда земля объявлялась владением того, кто первый войдет там заповедный столб.

Нормальному ходу советско-американских отношений не помогают и президентские выборы в США. Раз в четыре года они, как правило, приводят к антисоветскому шабашу. Кандидаты, не имея возможности предложить действенные программы исправления серьезных пороков внутренней и внешней политики и прямых ее провалов, соревнуются в нападках и клевете на Советский Союз.

Кстати, выбор кандидатов в президенты небогатый. Выдвинувшиеся вперед Картер и Рейган один другого стоят. Не случайно среди американцев в ходу мрачная шутка: «Одно хорошо — Картер и Рейган не могут одновременно оказаться в Белом доме». (Смех в зале).

США, с их империалистическим курсом политики, все больше ставят на службу этому курсу вопрос о правах человека. Налево и направо раздают советки другим государствам, как им блистает пряжа человека у себя дома. Под прикрытием этой демагогии пытаются осуществлять прямое вмешательство в чужие дела.

И это делает страна, где права человека ежедневно попираются в отношении миллионов людей. Тут и безработица, и расовый гнет, и дискриминация в отношении оплаты тяжелого труда, и преследование людей за прогрессивные взгляды.

Что стоит, например, показать с защитой прав человека, наглядно свидетельствуют хотя бы события, недавно происшедшие в Майами, в штате Флорида. Массовый взрыв недовольства негритянского населения — это результат расового угнетения, проливоза правительственного и полицейского аппарата, на вершине которого находится тот, кто особенно напыливо повторяет пропитанные фальшью и обманом трафареты о правах человека.

Во время недавней встречи с новым госсекретарем США Маски в Вене ему от имени советского руководства была дана принципиальная оценка причин осложнения международной обстановки и отношений между СССР и США. При этом было ясно подчеркнуто, что ответственность за складывающуюся обстановку несет Соединенные Штаты, и никто другой, и что нынешний курс Вашингтона таит в себе опасность, в том числе для самих Соединенных Штатов. В условиях, когда в США раздувается антисоветизм, Белый дом как же может оказаться в положении плешика проводимой им политики в отношении СССР.

Что касается внешних дел, администрация США — отнюдь не монолит. Об этом свидетельствует тот факт, что недавно государственный секретарь США Визк демонстративно покинул этот пост. Как говорится, хлопнул дверью, он публично заявил о несогласии с политикой президента, особенно в отношении Советского Союза. Этот факт, конечно же, не доставил комфорта Картеру.

Сегодня нельзя обнаружить, чтобы в политике Вашингтона проявились признаки, которые можно было бы с уверенностью назвать положительными, хотя американская сторона подчеркивает, что это таксо-американским отношениям она придает важное и даже центральное значение.

Если в США будут пробивать себе дорогу здравые тенденции, то нам не придется менять свою политику, чтобы осуществлять честное и равноправное сотрудничество с США. Советский Союз руководствуется не конъюнктурными соображениями. Он выступает за добрые советско-американские отношения, независимо от того, кто поднимается на ступени Белого дома и руководит политикой США или кто спускается с этих ступеней.

Такой подход определен решениями съездов партии, Пленумов Центрального Комитета. Он и сейчас единственно правильный.

При всем значении, которое нами придавалось и придается советско-американским отношениям, в нашей политике всегда отводилась важная роль отношениям с другими капиталистическими государствами, прежде всего и по понятным причинам — с крупными.

Вполне уместно подчеркнуть роль отношений с Францией. Формула, что у истоков разрядки находились Советский Союз и Франция, является обоснованной. Надо сказать, что сильная сторона советско-французских отношений состоит в том, что и Франция с этого курса не сходит. Напе сотрудничество с Францией со времен де Голля и до наших дней развивается успешно.

Недавняя встреча Леонида Ильича с президентом Жискар д'Эстэном в Варшаве явилась событием большого значения не только с точки зрения европейского дела, но и международной обстановки в целом. До сведения французского государственного руководства надо было довести на самом высоком уровне наши взгляды на положение в мире и на афганские события в частности. Это было сделано убедительно и с большим весом.

Не потому ли президент Франции стал резко поносить явно по сигналу из США противники разрядки? Одним словом, во время встречи в Варшаве сделано большое дело.

События последнего времени продемонстрировали, что государства, входящие в блок НАТО, во многом проявляют солидарность. Но касается это прежде всего тех областей отношений между государствами, в которых сама логика событий выдвигает на первый план классовые интересы.

Имеется вместе с тем и другая сторона этого процесса. Не все, что хотели бы сделать империалистические круги США в ущерб Советскому Союзу, они могут сделать. Политика свертыwania экономических, научно-технических и иных связей с социалистическими государствами, особенно с Советским Союзом, наткнулась на сопротивление со стороны других капиталистических стран, например, Франции, Западной Германии, Италии. Да и Англия, несмотря на беду, свалившуюся на ее голову в виде Тэтчер, не во всех отношениях равняется на Вашингтон. (Смех в зале).

Бросается в глаза, что при нынешнем обострении международной обстановки натовская команда действует менее сыгранно, чем прежде, в аналогичных ситуациях. В прошлом войны и напряженности больше сплачивали вокруг США их союзников по НАТО. Сейчас картина сложнее. Западные государства, почувствовав преимущества политики разрядки, вовсе не спешат выстраиваться в одну шеренгу с Вашингтоном, а если и подстраиваются, то делают оговорки.

Все это говорит о том, что разрядка глубоко проникла в сознание людей, в ткань международных отношений и действует как фактор, ведущий к обострению межимпериалистических противоречий.

Из этого вытекает, что при определении нашего внешнеполитического курса и разработке конкретных шагов в условиях многообразия международных отношений следует учитывать не только то, что объединяет капиталистические государства в области внешней политики, но и то, что порождает между ними противоречия, политические коллизии, и

по-ленински это использовать. Так Политбюро и поступает.

Заявления и действия Советского Союза по вопросам внешней политики, выступления лично Леонида Ильича Брежнева, последние совместные предложения стран Варшавского Договора, показывающие их приверженность политике разрядки, встречаются с облегчением по всем миру. Этого не могут скрыть даже буржуазные средства пропаганды, которым вовсе не свойственна объективность в освещении внешней политики Советского Союза.

В преддверии XXVI съезда КПСС было бы правильным привлечь внимание к ряду практических задач, встающих во внешнеполитической области перед партийными и государственными органами, общественными и иными организациями. Общая для всех них задача — обеспечить конкретно и по-настоящему на каждом участке, за который они отвечают, дальнейшее претворение в жизнь курса XXV съезда партии.

В этой связи большая ответственность и значительная работа выпадают на долю государственных органов внешней сношений — Министерства иностранных дел, Министерства внешней торговли, Комитета по внешним экономическим связям и вообще на все ведомства, в той или иной мере приобщенные к международным делам.

Большими возможностями располагают партийные и общественные организации, которые вносят возрастающий вклад в дело разрядки, в укрепление веры в нее среди общественности различных стран. О том, насколько полезна эта деятельность, свидетельствует недавно проведенное в Париже совещание коммунистических и рабочих партий, итоги которого мобилизуют широкие круги общественности.

В интересах обеспечения реализации наших внешнеполитических задач необходимо и дальше поощрять эффективность деятельности средств массовой информации. Надо, не умаляя сложностей борьбы на международной арене, пропагандировать нашу уверенность в собственных силах, в возможность отстоять мирное будущее, излучать такую уверенность и во внешний мир.

Товарищи!

В области международной политики, как и в области политики внутренней, мы уверенно и твердо следуем ленинским курсом.

Советский Союз, как и до сих пор, будет вести решительную борьбу за разрядку напряженности в мире, за прекращение гонки вооружений и разоружения, за уважение прав всех народов на свободное и независимое развитие. И никто с этого курса его не собьет. (Бурные аплодисменты).

Советская внешняя политика опирается на прочный фундамент всего того, чего добился в материальной и духовной сферах советский народ во главе с Коммунистической партией.

Гражданинские достижения партии и народа в выполнении хозяйственных планов, в открытиях науки, в создании ценностей культуры, в обеспечении необходимой обороной мощи страны всегда стояли и стоят за нашими успехами на международной арене.

Нашей внешней политикой руководит ленинский штаб партии — Центральный Комитет, его Политбюро во главе с выдающимся деятелем современно-

сти Леонидом Ильичом Брежневым. (Аплодисменты).

Гигантская работа Леонида Ильича на благо социализма и мира завоевала глубокое уважение и признание не только советского народа, но и всего прогрессивного человечества. Эту работу он проводит со всей присущей ему убежденностью и уверенной рукой. (Аплодисменты).

Потому-то каждое его выступление, более того, каждое слово, сказанное с трибуны на съезде партии, Пленуме ЦК, Верховного Совета или в ходе переговоров с зарубежными деятелями, мгновенно разносится в самые отдаленные уголки мира.

За этим словом стоит могущество нашего социалистического государства, мудрость нашей партии, притягательная сила ее идей, воля и сплоченность всего народа. (Бурные аплодисменты).

Центральный Комитет, Пленумы ЦК всегда вооружали партию и страну глубоко обоснованными, взвешенными установками как в вопросах внутренней жизни, так и в сфере международной политики.

Разрешите выразить уверенность, что и на этот раз решение Пленума послужит интересам дальнейшего обеспечения благоприятных внешних условий для коммунистического строительства в стране, для политики разрядки и мира между народами. (Аплодисменты).

Председательствующий г. Суслов. Товарищи, объявляется перерыв на 30 минут.

(После перерыва)

Председательствующий г. Суслов. Переходим к обсуждению докладов. Слово предоставляется г. Ватченко А. Ф.— Председателю Президиума Верховного Совета Украинской ССР. Следующим выступает г. Шевардадзе.

Ватченко. Уважаемые товарищи! Нынешний год — год ленинского юбилея и 35-летия праздника Победы — сегодня знаменуется еще одним важнейшим политическим событием. Пленум ЦК КПСС по докладу товарища Леонида Ильича Брежнева, несомненно, единодушно примет постановление о созыве очередного XXVI съезда нашей партии. Нет сомнения, что это постановление, призыв товарища Леонида Ильича Брежнева встретить съезд достойно, по-ленински, повсеместно будут восприняты с большим воодушевлением, вызовут новый политический и трудовой подъем.

Предстоящий съезд КПСС — это историческая веха в развитии общества зрелого социализма. Он подведет итог и определит новые рубежи революционной-преобразующих свершений партии и народа, их титанической борьбы за коммунизм.

К своему очередному съезду Коммунистическая партия идет, как никогда, единой и монолитной, высоко несет победоносное знамя марксизма-ленинизма, уверенно ведет народ по пути, указанному великим Лениным.

Все мы знаем, что решающим фактором успешного осуществления генеральной линии партии является плодотворная организаторская и политическая работа ЦК КПСС, его Политбюро во главе с выдающимся партийным и государственным деятелем

современности товарищем Леонидом Ильичом Брежневым. (Бурные аплодисменты).

Под руководством товарища Леонида Ильича Брежнева боевой штаб нашей партии глубоко и дальновидно решает вопросы социально-экономического развития страны, укрепления ее обороноспособности, внешней политики. В деятельности Центрального Комитета прочно утвердился научный подход, коллективность и деловитость, партийная принципиальность, тесная связь с массами.

С удовлетворением хотелось бы отметить и то, что с избранием Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева Председателем Президиума Верховного Совета СССР новым содержанием наполнялась деятельность высшего органа государственной власти страны, всех уровней Советов. В управление государством вовлекаются все более широкие народные массы. В партийной и государственной жизни упрочились ленинские нормы.

Строго соблюдаются уставные сроки созыва Пленумов ЦК и Съездов партии, в соответствии с законом созываются сессии Советов. Такая творческая деловая обстановка способствует успешному решению важнейших задач, выдвинутых XXV съездом Коммунистической партии Советского Союза. За годы, прошедшие после съезда, наша страна сделала новый крупный шаг в развитии экономики, науки и культуры, повисилось благосостояние народа, еще более укрепилось его морально-политическое единство и сплоченность вокруг Коммунистической партии. Этот период ознаменован принятием новой Конституции СССР, Конституций союзных и автономных республик, развитием социалистической демократии, дальнейшим расцветом дружбы советских народов.

В эти годы последовательно и настойчиво воплощается Программа мира, выдвинутая XXIV и XXV съездами партии, о чем обстоятельно сказано в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР г. Громыко Андрея Андреевича.

Положения и выводы доклада дают нам все основания утверждать, что еще никогда нашей партией не предпринималось таких активных усилий для укрепления мира, как в последние годы.

ЦК КПСС, его Политбюро, лично товарищ Брежнев внимательно следят и глубоко анализируют происходящие в мире события, разоблачают коварные замыслы империализма, вместе с братскими партиями и государствами социалистического содружества они разрабатывают и осуществляют конструктивные меры, направленные на разрядку международной напряженности, обуздание гонки вооружений, срыва агрессивных замыслов империалистических и гегемонистских сил. Свидетельство тому — новые мирные инициативы, выдвинутые нашим правительством Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора. Но всем нам известно, что каждый шаг в борьбе за мир дается ценой больших усилий, требует огромной выдержки и твердости и самая большая тяжесть этой нелегкой работы ложится на Генерального секретаря ЦК КПСС, главу нашего государства Леонида Ильича Брежнева.

Как отмечалось в докладах, продвижение на этом пути встречает ожесточенное сопротивление реакционных империалистических кругов. Соединенные

Штаты Америки и другие страны НАТО, сомкнувшись с ними, и воинствующие пекиньские руководители обостряют международную обстановку, наращивают гонку вооружений. Это может поставить мир на грань катастрофы. Пытаются насаждать произвол в международной жизни. Поэтому они стремятся увязать свои подстрекательские действия с событиями в Афганистане. Однако сегодня у людей доброй воли нет сомнения в том, что администрация Картера совершенно преднамеренно обостряет международную обстановку с целью если не остановить, то хотя бы затормозить объективный процесс мирового развития, бросить тень на авторитет Советского Союза — главного оплота мира и социального прогресса на земле.

Советский народ, вся прогрессивная мировая общественность гневно осуждают агрессивные действия империалистов и их китайских пособников, целиком и полностью одобряют ленинский внешнеполитический курс нашей партии и государства, их практические действия на мировой арене, ибо они отвечают жизненным интересам человечества.

Партийная организация, Советы народных депутатов Украинской ССР видят свою задачу в том, чтобы постоянно повышать идейную закалку людей, их бдительность и непримиримость к просякам империализма, широко прилагавши миролюбивую внешнюю политику КПСС, направленную на укрепление мирового коммунистического и рабочего движения, поддержку национально-освободительной борьбы народов, на разрядку международной напряженности.

Трудящиеся Украины, как и весь народ, активно поддерживая внешнеполитическую деятельность Коммунистической партии и Советского государства, прилагают все усилия, чтобы как можно больше сделать для укрепления экономического потенциала и оборонной мощи нашей Родины.

За четыре года нынешней пятилетки в республике национальный доход возрос по сравнению с соответствующим периодом предыдущего пятилетия на 23 процента, или на 57 миллиардов рублей. К ленинскому юбилею сверх годовых планов реализовано промышленной продукции более чем на 4 миллиарда рублей, что превышает социалистические обязательства, взятое на пятилетку. Введено в эксплуатацию более 1600 новых предприятий и крупных производственных объектов. Основные фонды республики составляют сейчас 277 миллиардов рублей. На 9,5 процента увеличен против девятой пятилетки среднегодовой объем валовой сельскохозяйственной продукции.

Но мы хорошо понимаем, что для того, чтобы успешно выполнять планы и взятые социалистические обязательства этого года и как можно лучше завершить пятилетку, достойно встретить XXVI съезд КПСС, предстоит еще много и довольно напряженно поработать.

Исходя из этого, в республике сделан глубокий анализ положения дел и сосредоточиваются усилия на нерешенных вопросах в максимальном использовании резервов.

В промышленности оказывается помощь отстающим предприятиям, прежде всего в повышении производительности труда, эффективности и качества работы, лучшим использованием сырья и материалов. В капитальном строительстве усилена ра-

бота, принимаются действенные меры, чтобы обеспечить, как того требуют ЦК КПСС, лично товарищ Леонид Ильич Брежнев, своевременный ввод в действие важнейших пусковых объектов. Материальные и трудовые ресурсы концентрируются в стройках топливно-энергетической, металлургической, химической, машиностроительной отраслей. Для оказания помощи на стройки первоочередной важности (а их у нас 104) направлены ответственные партийные и советские работники, квалифицированные специалисты министерств и ведомств.

Более глубоко и энергично следует вникать в дела на этих объектах также солидным министерствам и ведомствам, оперативно и в срок решать вопросы материально-технического обеспечения, которые являются одами, надо сказать, из узких мест.

В сельском хозяйстве ведется активная подготовка к уборке урожая и хлопоблагодоткам, развёрнута действенное соревнование за максимально возможную заготовку кормов, повышение продуктивности животноводства, выполнение планов производства и продажи государству всех видов сельскохозяйственной продукции.

Мы глубоко сознаем, что чем успешнее закончим этот год, тем лучше будут решаться возрастные задачи одиннадцатой пятилетки, а значит, быстрее будет повышаться благосостояние советских людей, крепче будет экономическая и оборонная мощь нашей Родины.

Ясно понимая задачи, поставленные сегодня в докладе товарища Леонида Ильича Брежнева, и свою ответственность за их решение, заверяем Центральный Комитет КПСС, что коммунисты, все трудящиеся Советской Украины достойно встретят XXVI съезд нашей партии, внесут весомый вклад в общепартийное дело — в строительство коммунизма в нашей стране. (Аплодисменты).

Продседательствующий т. Сулов. Слово имеет т. Шеварднадзе Э. А. — первый секретарь ЦК Компартии Грузии. Следующим выступает т. Макеев — Москва.

Шеварднадзе. Товарищи, Леонид Ильич Брежнев со свойственной ему научностью, глубиной, масштабностью и лаконичностью охарактеризовал задачи по подготовке к XXVI съезду и самого съезда. Безусловно, съезд явится крупным шагом вперед на пути коммунистического строительства.

История съездов — это, по сути дела, история партии, а каждый съезд — этапное событие в жизни советского народа.

Всесторонний анализ борьбы партии за ослабление международной напряженности дан в докладе Андрея Андреевича Громыко. Хорошо известно, никогда не было столь ответственным и сложным принятие решений по вопросам международных отношений, как сегодня. Именно в нашу эпоху полностью почувствовал человек и созидательную, и разрушительную силу своего гения. Опасность войны — реальная опасность. Безудержная гонка вооружений, провоцирование военных конфликтов, нагнетание напряженности исходят из самой природы капитализма. В фарватере с империалистами идут китайские гегемонисты и шовинисты.

Борьба за ослабление напряженности — трудная борьба. Выиграть мир в таких условиях не легче.

чем выиграть войну. И если мир все же сохранен, то решающая заслуга в этом принадлежит социалистическому содружеству, нашей стране, партии, Политбюро Центрального Комитета, Леониду Ильичу Брежневу. (Бурные аплодисменты).

Убеждены, и если бы не этот главный фактор, если не повседневный рост обороноспособности нашего государства, пожар термоядерной войны был бы неминуем. В борьбе за ослабление напряженности, за мир наша страна завоевала огромный авторитет на международной арене. Высочайший авторитет у Леонида Ильича Брежнева. Не считаться с этим не могут даже враги наши. Мне, как и другим членам ЦК, предоставилась возможность побывать во многих странах мира. Недавно, в период разгара антисоветской истерии в Соединенных Штатах, я вместе с другими товарищами был в далекой Бразилии — пятой по населению и территории стране мира. И примечательно, что именно в этих условиях бразильцы проявляли особую теплоту, симпатию к нашему народу, к Леониду Ильичу Брежневу.

И в Бразилии, и в других странах признают, что в сегодняшнем мире нет более авторитетного, более последовательного государственного деятеля, чем Леонид Ильич Брежнев, которого глубоко уважают, которому верят. В мире знают, что Советский Союз и его руководитель не оставляют друзей на произвол судьбы, что его слово не расходится с делом. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Будущи очевидцем титанической деятельности Леонида Ильича Брежнева, читая записи его бесед, фундаментальные труды, выступления по внешним и внутренним проблемам, испытываешь искреннюю радость и гордость от сознания того, что во главе партии и государства стоит человек, в котором органично сочетаются шарчайшая эрудиция, ленинская принципиальность, пролетарская стойкость, революционная смелость, высокий гуманизм, редкостная дипломатическая гибкость. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Вспоминается глубокая озабоченность советских людей, когда завоевания афганской революции оказались на чаше весов. Их тревожила судьба афганского народа, судьба наших рубежей, южных рубежей. И смелый, единственно верный, единственно мудрый шаг, предпринятый в отношении Афганистана, с удовлетворением был воспринят каждым советским человеком.

Горячо поддерживая меры Центрального Комитета партии, Советского правительства, изложенные в докладе Леонида Ильича Брежнева, во имя сохранения и развития завоеваний афганской революции, обеспечения безопасности наших южных границ, трудящиеся Грузии, как и весь советский народ, горячо одобряют внешнеполитическую деятельность ЦК нашей партии, Политбюро, товарища Леонида Ильича Брежнева, всецело соответствующую жизненным интересам нашей Родины, всего прогрессивного человечества. Мы хорошо сознаем: чтобы и в дальнейшем создавать гарантии разрядки напряженности и предотвращения термоядерных ужасов, надо всемерно укреплять экономику и обороноспособность нашей страны. Ленин советовал принести на съезд всесторонне продуманный,

переработанный практический опыт, накопленный в хозяйственном строительстве.

Могу доложить Пленуму ЦК: партийной организации Грузии будет что принести на съезд. Наши прогнозы таковы. Совокупный общественный продукт возрастет в пятилетке на 41 процент, произведенный национальный доход — на 43 процента. Темп роста промышленности будет равен 41 проценту. Продукция высшей категории в общем объеме займет до 25 процентов. Прирост сельско-хозяйственных продуктов составит 35 процентов. Производительность труда повысится в промышленности на 30, в сельском хозяйстве — на 47 процентов.

Многое изменилось в капитальном строительстве. По сравнению с соответствующим периодом предыдущей пятилетки ввод основных фондов возрос на 43 процента, освоение капиталовложений — на 37, на 19 пунктов снизилось за четыре года пятилетки незавершенное строительство по отношению к объему капитальных вложений.

Намечаются и другие положительные тенденции. Со своей стороны, по достоинству оценивая достигнутое, мы основное внимание сосредоточиваем на недостатках, не допуская проявления самоуспокоенности, парадной шумихи, понимая, что парадность губит деловитость, живую мысль, инициативу, творчество.

Что волнует? Серьезные недостатки в капитальном строительстве. На днях на это указал нам Леонид Ильич Брежнев. Согласитесь, товарищи, нелегко выслушать из уст Леонида Ильича не только критические замечания, но даже намеки на них. После беседы мы еще глубже заглянули в дело. Грехов у нас хватает. Но грешат и некоторые союзные организации, особенно отдельные министерства-заведения. Надеемся, что мы вместе будем перестраиваться.

Заверяю Вас, Леонид Ильич, что республика абсолютно мобилизована для выполнения Ваших указаний в области капитального строительства. Убеждены: на съезд придем не с пустыми руками.

Наше беспокойство вызывает пока еще не преодоленное отставание в производстве национального дохода на душу населения. Для этого понадобится вся одиннадцатая пятилетка. А это один из главных экономических показателей.

За последние годы в общественное производство дополнительно вовлекли более 170 тысяч человек. И все же доля незанятых в этой сфере на 6—7 пунктов превышает среднесоюзный уровень. В сельском хозяйстве у нас занято 32 процента трудоспособных. Трудовые ресурсы надо рассматривать как главное богатство. Работать должен каждый трудоспособный, так мы и настроены.

Волнует много других проблем: полное освоение мощностей, режим экономии, состояние научно-технического прогресса, механизация ручного труда, национальное использование отходов, подготовка специалистов и т. д.

Предварительные наброски одиннадцатой пятилетки в основном отвечают этим проблемам. Мы признательны Госплану, министерствам, которые помогают в решении сложных социально-экономических задач.

К сожалению, есть и «узкие места». Их немало. Для нас, как и для всего закавказского региона,

самые слабые позиции — железнодорожный транспорт, энергетический баланс. Интенсивное развитие региона, его особое стратегическое расположение со всей остротой ставят в повестку дня сооружение Кавказской перевальной железной дороги, ускорение начатого строительства железнодорожной линии к южным границам.

Расчеты Госплана по энергетическому балансу Грузии на 11—12-ю пятилетки устарели. И если не будут приняты предложения республики и товарища Неспорожного о создании новых энергоустановок, то уже в середине двенадцатой пятилетки мы окажемся перед кризисной ситуацией. Не хочется повторять то, что происходит с газом.

Грузия — приграничная республика. Нашего соседа — Турцию в постоянной надежности не заподозришь. Всем известно назначение размещенных на ее территории баз НАТО. Логика вещей диктует учитывать эту исключительность обстановки нашей работы по развитию экономики, воспитанию дисциплины, политической бдительности, подготовке молодежи к службе в армии, а всего населения — к условиям сложного, «особого периода».

Необходимо к этим требованиям более внимательно присмотреться и нам, и соответствующим союзным ведомствам, особенно планирующим.

Товарищи, весть о срыве XXVI съезда партии, доклад Леонида Ильича Брежнева вызовут большой политический подъем советского народа. Попытки империалистов осуществить политику нашей интрижки разбиваются о монолитное единство партии и народа, о новую волну трудового энтузиазма.

Народная мудрость гласит: «Собака лает, а караван идет своей дорогой». Пусть до хрипоты процокают империалисты и их приспешники, — рабочий класс, крестьянство, интеллигенция, все нации и народности еще крепче сплотятся вокруг ленинского Центрального Комитета, его Политбюро, которое возглавляет достойный и последовательный продолжатель дела великого Ленина — наш дорогой Леонид Ильич Брежнев. (Аплодисменты).

Председательствующий т. Сулов. Слово имеет т. Макаев В. Н. — второй секретарь Московского горкома КПСС. Следующим выступает т. Соловьев — Ленинград.

Макаев. Товарищи, с большим вниманием мы слушали яркий, содержательный доклад Леонида Ильича Брежнева с предложением о срыве 23 февраля следующего года XXVI съезда КПСС. Да, действительно, каждый съезд по-особому важная вехи в истории нашей партии в стране. Мы целиком и полностью разделяем, Леонид Ильич, Вашу уверенность, что таковым будет и предстоящий съезд, призванный определить стратегию и тактику борьбы на новом этапе коммунистического строительства.

Доклад товарища Леонида Ильича Брежнева имеет важное принципиальное значение. В нем дана конкретная программа действий по подготовке к XXVI съезду КПСС, сконцентрированы основные задачи по выполнению плана текущего года. Сегодня отчетливо видно, как решения XXV съезда партии обрели материальную силу, стали могучим ускорителем развития нашего государства. Целе-

устремленно решая вопросы подъема экономики страны, повышая жизненный уровень советского народа, Центральный Комитет, Политбюро КПСС постоянно заботятся о создании благоприятных внешнеполитических условий для дальнейшего продвижения нашего общества по пути к коммунизму.

Трудящиеся Москвы, как и все советские люди целиком и полностью одобряют и горячо поддерживают мудрую внутреннюю и внешнюю политику КПСС, плодотворную деятельность Центрального Комитета партии, его Политбюро во главе с дающим нам политическим и государственным дельцем современности, пламенным борцом за коммунизм товарищем Леонидом Ильичом Брежневым. (Аплодисменты).

Коммунисты Москвы, вся партия, весь советский народ горятся тем, что на высоком посту руководителя нашей партии и государства работает дорогой Леонид Ильич. Вы являетесь собой образ партийного руководителя ленинского типа, нерывно связанного с народом. За Ваш неустанный титанический труд во имя мира и счастья целые и все честные люди земли выражают Вам с безграничным благодарностью. (Аплодисменты).

Товарищи, наши успехи в коммунистическом строительстве, авторитет Советского государства много зависят от того, как растет наша экономика, укрепляется обороноспособность нашей страны.

Москвичи в едином трудовом ритме с советскими людьми делают все для дальнейшего усиления единства нашей Родины. За четыре года текущей пятилетки одержан крупный шаг в подъеме народного хозяйства Москвы, в решении социальных задач. В результате проведенной работы на предприятиях города произошли глубокие качественные изменения. С начала пятилетки объем промышленного производства увеличился на 16,6 процента при плане 13,9. Производительность труда повысилась 14,6 процента при плане 13. Выпуск продукции в этой категории качества вырос в 2,3 раза и составляет 21 процент от общего объема производства.

Горкомом партии совместно с научными учреждениями, министерствами и плановыми органами разработана комплексная программа развития промышленности Москвы до 1990 года.

Наряду с решением задач социально-экономического развития города партийная организация Москвы много внимания уделяет коммунистическому воспитанию трудящихся. Одним из ярких подтверждений их глубокой сознательности является то, что в настоящее время в городе широкое распространение получило патристическое движение по выполнению заданий текущего года к 63-й годовщине Великого Октября.

Благодаря заботе Центрального Комитета КПСС, Советского правительства столица растет, благоустраивается, постоянно улучшаются условия труда, быта и отдыха ее жителей. Последовательно осуществляется задача по превращению Москвы в образцовый коммунистический город. Вместе с тем в развитии народного хозяйства столицы иются свои трудности и недостатки. Не всегда эффективно используются основные производственные фонды промышленности, нередко затягивается реконструкция и техническое перевооружение заводов и фабрик. Острой остается проблема тру-

вых ресурсов. Строительные организации крайне перегружены. Поэтому подчас несвоевременно вводятся в эксплуатацию производственно-бытовые объекты, порой не обеспечивается комплексность застройки новых жилых районов. Все эти проблемы требуют еще большей и настойчивой работы городской партийной организации, а также помощи со стороны Госплана, министерств и ведомств.

Руководствуясь указаниями товарища Леонида Ильича Брежнева, содержащимися в его трудах и выступлениях, в докладе на сегодняшнем Пленуме, партийная организация столицы сделает все, чтобы привести в действие имеющиеся резервы для дальнейшего повышения эффективности и качества работы, приложит все силы к тому, чтобы безусловно выполнить и перевыполнить план и социалистические обязательства текущего года и пятилетки в целом, обеспечить устойчивую работу народного хозяйства города в 1981 году.

Товарищи, благодаря последовательной и целенаправленной реализации Программы мира, выдвинутой XXIV и XXV съездами партии, удалось добиться заметного оздоровления международного политического климата. Достигнутое Советским Союзом, странами социалистического содружества военно-стратегическое равновесие между миром социализма и миром капитализма явилось завоеванием исторического значения, завоеванием, отличающим коренным интересам всех народов. Эти результаты вызывают законную гордость советского народа, ибо они в огромной степени стали возможными благодаря нашей стране, нашей партии, неразрывно связаны с именем Леонида Ильича Брежнева — великого поборника мира. (Аплодисменты)

В докладе товарища Андрея Андреевича Громыко всесторонне рассмотрены основные направления внешнеполитической деятельности Советского Союза в условиях обострявшейся международной обстановки. Мы целиком разделяем положения и выводы доклада.

Полное одобрение трудящихся Москвы, как и всего советского народа, получила оказанная нашей страной помощь Афганистану в самый критический для афганской революции момент, а также жеру, направленные на всемерную поддержку Вьетнама, Лаоса, Камбоджи. Реакционные силы не хотят считаться с реальностью современного мира, с упрочением позиций социализма, успехами национально-освободительного движения, ростом свободлюбивых демократических сил в целом.

Руководители НАТО, и прежде всего США, развернули гонку вооружений, стали на путь развязывания провокаций против социалистических и других независимых стран. Администрация Соединенных Штатов Америки не брезгает никакими средствами ее действия представляют реальную угрозу миру, интересам всех народов. Международную напряженность обостряет и гегемонистский милитаристский курс Пекина. На антисоветской основе происходит его сближение с агрессивными кругами Запада.

Но советский народ уверенно смотрит в будущее. «Силами единства общества, — как отмечал товарищ Леонид Ильич Брежнев, — это уникальное достояние социализма, наша бесценная необоримая сила. И пусть наши недруги помнят

оки истории. Пусть они знают, что единство советских людей проявляется с особой силой именно тогда, когда с нами пытаются разговаривать на языке угроз».

Центральный Комитет КПСС и Советское правительство проявляют подлинно ленинскую выдержку, твердость и принципиальность в проведении единополитического курса, делают все возможное, чтобы дать разрядку новому импульсу, отвести от нас опасность, создаваемую империализмом, и жадить человечество от ракетно-ядерной войны. Ясное свидетельство тому новые мирные инициативы, с которыми выступили на майском совещании Политического консультативного комитета главы Варшавского Договора. Важным стимулом борьбы против военной опасности стали Парижские встречи коммунистических и рабочих партий Европы.

Рассчитывая нанести урон престижу социализма, администрация США сделала крупную ставку на игры XXII Олимпийских игр. Однако крикливая провокационная кампания, затеянная Картером, изолированно провалилась.

Под непосредственным руководством ЦК КПСС и Советского правительства в Москве проведена огромная подготовительная работа к Олимпиаде. За сравнительно короткие сроки в городе построено и реконструировано 70 олимпийских объектов. Освоены капитальные вложения в сумме 1,5 миллиарда рублей.

В своем приветствии строителям олимпийских объектов столицы товарищ Леонид Ильич Брежнев высоко оценил их труд. Мы понимаем, что это ко многому обязывает нас. Сегодня городской комитет партии направляет усилия на то, чтобы обеспечить условия для успешного проведения игр, чтобы Олимпиада дала импульсы идеям дружбы и мира, лежащим в основе внешней политики СССР.

Товарищи! Предстоящий XXVI съезд КПСС ознаменует начало нового этапа коммунистического строительства. Подготовка к съезду станет мощным стимулом подъема трудовой и политической активности всех советских людей и в их числе москвичей. Позвольте заверить Пленум ЦК КПСС в том, что Московская городская организация, тесно сплоченная вокруг боевого штаба нашей партии — Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК во главе с товарищем Леонидом Ильичом Брежневым, умножит свои усилия в борьбе за коммунизм, обеспечит успешное выполнение заданий десятой пятилетки, достойно встретит XXVI съезд нашей ленинской партии. (Аплодисменты)

Председательствующий т. Сулов. Слово имеет т. Соловьев Ю. Ф. — первый секретарь Ленинградского горкома КПСС. Следующим выступает т. Чаковский.

Соловьев. Товарищи, историческое значение предстоящего высшего партийного форума с исчерпывающей полнотой раскрыто в ярком, исключительно емком докладе Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета Союза ССР товарища Леонида Ильича Брежнева.

Решение о созыве XXVI съезда является для всей нашей партии, всего советского народа новым вхо-

новляющим стимулом в борьбе за укрепление экономики и оборонного могущества нашей Родины, упрочение ее международного авторитета.

Безраздельно одобряя ленинградский курс КПСС, ее неустремленную деятельность Центрального Комитета, его Политбюро, коммунисты, все трудящиеся города и области особо отмечают тот огромный вклад, который вносит в разработку и осуществление плодотворной внутренней и внешней политики выдающийся руководитель нашей партии и государства товарищ Леонид Ильич Брежнев. (Аплодисменты).

Трудовые будни Ленинграда, как и всей страны, выполнены напряженной созидательной работой по выполнению решений XXV съезда КПСС, Пленумом Центрального Комитета.

С начала пятилетки реализовано производство сверхустановочных заданий более чем на 740 миллионов рублей. Абсолютный прирост объема составил 2,1 миллиарда рублей. Выпуск продукции обеспечен в основном за счет повышения производительности труда. Успешно завершают ленинградцы и первую половину нынешнего года.

Проведенная ленинградской партийной организацией организационная и политическая работа направлена на концентрацию и специализацию производства, укрепление его связи с наукой на базе создания крупных объединений, реконструкцию и техническое перевооружение многих ведущих предприятий, позволила достичь качественно нового уровня нашего промышленного и научно-технического потенциала. Все это дает возможность при сохранении достаточно высоких темпов роста объема производства осуществлять перспективную программу разработки освоения выпуска принципиально новой техники, которая оказывает существенное влияние на экономику материальных и трудовых ресурсов в народном хозяйстве страны. В качестве примера можно назвать создаваемые у нас современные крупнотоннажные суда с горизонтальным способом грузопереработки, многопозиционные агрегатные станки и автоматы, повышающие производительность труда в 5-9 раз, и другую продукцию. В 1,4 раза по сравнению с минувшей пятилеткой увеличилось производство тракторов «Кировец». Недавно с конвейера объединения «Кировский завод» сошел 200-тысячный стоппой богатырь. Предметом постоянной заботы ленинградской партийной организации является выполнение требований партии о дальнейшем увеличении вклада промышленности города в развитие топливно-энергетического комплекса страны.

За годы пятилетки на треть увеличен выпуск энергетического оборудования, вдвое возросло производство реакторов для атомных электростанций, обеспечена досрочная поставка техники на многие строящиеся народнохозяйственные объекты и на экспорт.

Единая мощность паровых турбин и турбогенераторов увеличилась в четыре раза при сокращении в полтора раза удельного расхода металла на киловатт мощности. Освоен серийный выпуск энергоблоков больших мощностей, атомных реакторов, турбин, генераторов «сверхмощников». Значительные результаты достигнуты в производстве и другой очень важной для народного хозяйства техники. Меры по дальнейшему развитию энергомашинно-

строения, совершенствованию планирования, организации управления производством расмотрены и недавно состоявшихся пленумах Ленинградского областного и городского комитетов партии, будут способствовать успеху в решении этих ответственных производственных задач.

Ленинградская партийная организация при постоянной помощи и поддержке со стороны Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК настойчиво проводит курс на более полное использование интенсивных факторов развития экономики.

Неоценимую помощь в практической работе по осуществлению этих задач оказывают нам советы и рекомендации лично Леонида Ильича Брежнева.

Характерен в этом отношении и недавний пример. В Ваших, Леонид Ильич, записках, внесенных в ЦК рекомендации и советах партийным комитетам совершенно справедливо серьезной критике подверглось состояние дел в области капитального строительства. На днях бюро областного комитета партии в свете этих указаний на своем расширенном заседании в комплексе рассмотрело проблему капитального строительства, самокритично проанализировали имеющиеся недостатки, наметило конкретные меры по безусловному обеспечению ввода важнейших объектов и мощностей, предусмотренных программой года.

Завершающий год пятилетки повсеместно отмечен хорошим трудовым настроем, высокой политической активностью трудящихся.

Для навстречу XXVI съезду КПСС, коммунисты города Ленина видят свой долг в том, чтобы, и пользуясь имеющимся опытом, хозяйственно и политически возможности, еще настойчивее приводить в действие новые резервы на всех участках коммунистического строительства, добиваться повышения эффективности производства, укрепления организационности и дисциплины, достигая при этом конкретных результатов.

Во всех своих делах и свершениях ленинградцы как и все советские люди, неизменно исходят из того, что самоотверженный труд миллионов во имя укрепления экономики, могущества Родины — самая надежная гарантия безопасности нашего социалистического Отечества, мира в Европе и на всей планете.

Вопросы внешней политики всегда занимали важное место в деятельности партии. Свидетельство большого внимания к обеспечению мирных условий развития является и работа настоящего Пленума.

Как отмечено в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел товарищ Громыко Андрей Андреевича, неуклонное укрепление позиций социализма является важнейшей тенденцией современного международного положения.

Советские люди гордятся тем, что ленинский внешнеполитический курс КПСС находит самое широкое признание у народов всех стран и континентов. Мирнолюбивые шаги Советской страны отмечают общей линией братских социалистических государств на международном арене. И какие бы агрессивные планы ни вынашивали наши противники — будь то в Соединенных Штатах Америки или в Китае — весь миром истории им уготована одна участь — полный провал.

Непреклонная решимость следовать курсом разрядки международной напряженности, курсом мира нашла яркое выражение в работе состоявшегося недавно юбилейного совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора, где были выдвинуты новые широкомасштабные мирные инициативы.

Мы полностью поддерживаем все шаги, предпринятые в отношении Афганистана, о которых сегодня говорил Леонид Ильич Брежнев.

Ленинградцы выражают глубочайшую признательность Центральному Комитету, ао Политбюро, лично Леониду Ильичу Брежневу за титанический неустанный труд на благо мира, за то, что над нашей Родиной, всей Европой вот уже 35 лет мирное небо. (Аплодисменты).

Бывая за рубежом, ленинградцы наглядно убеждаются в высоком авторитете миролюбивой, подлинно классовой политики КПСС и Советского государства, снискавшей глубокое уважение всех честных людей планеты. Этим нельзя не гордиться.

Нельзя не радоваться сегодняшним грандиозным достижениям Страны Советов, еще более величественным перспективам.

Товарищи! Ленинградская партийная организация рассматривает как свою важнейшую задачу дальнейшее повышение эффективности экономики и улучшение качества всей работы, действенность социалистического соревнования, всемерного развития движения, направленного на то, чтобы меньшим числом работающих давать больше высококачественной продукции.

Активную поддержку тружеников Ленинграда нашла инициатива бригадира слесарей-сборщиков объединения «Кировский завод», который возглавляет лауреат Государственной премии т. Захаров, о продолжении начатой в честь 110-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина ударной вахты по выполнению завершающего года пятилетки и в ознаменование очередного съезда.

Решения настоящего Пленума, безусловно, вызовут новый прилив творческой энергии во всей нашей партии, у всего советского народа.

Разрешите, товарищи, заверить Центральный Комитет, Политбюро, лично Вас, дорогой Леонид Ильич, что ленинградские коммунисты, все трудящиеся города и области не пожалеют сил, энергии, знаний для успешного претворения в жизнь планов партии и достойно встретят XXVI съезд нашей родной партии. (Аплодисменты).

Председательствующий т. Сулов. Слово предоставляется т. Чаковскому А. Б. — главному редактору «Литературной газеты». Следующим выступает т. Горбань.

Чаковский. Уважаемые товарищи! Докладом нашего Генерального секретаря Леонида Ильича Брежнева в истории КПСС и, уверю в этом, всего международного коммунистического движения открывается новый исторический этап, связанный с подготовкой к XXVI съезду.

Убежден, что мы единодушно одобрим как предложение о созыве съезда, так и встающие перед нами в этой связи задачи, сформулированные т. Брежневым. (Аплодисменты).

Эти задачи, несомненно, потребуют от наших

ртий, всего народа нового напряжения сил — и кованных, и физических. Но это такое напряженное, горюе умножает силы, увеличивает мудрость, наливает гордостью сердца и душа.

Товарищи! После первой четверти века наложенной нам «холодной войны» нашей партии, всему социалистическому содружеству удалось добиться задания атмосферы разрядки международной напряженности. Великая заслуга нашей партии, ее руководства, заслуга неутомимого поборника мира Брежнева не только перед нашим народом, но и перед всем человечеством в том, что зачехленные 15-х годов разрядка стала знаменем всех честных людей нашей планеты. (Аплодисменты).

Однако не секрет, что охотники до новой войны теля бы уничтожить это знамя. Кому мешает разрядка? Рядовому американцу, получающему возможность благодаря развитию туризма побывать в Москве, посетить прославленный Большой театр, знаменитые музеи? Другим людям западных стран, получающим возможность читать советские книги? Или американским ученым, ведущим вместе с их эвекскими коллегами исследования с целью победить рак и другие страшные болезни? Им, что ли, мешает разрядка? Нет. Ее основной враг — американский военно-промышленный комплекс, которому разрядка мешает наметать военную истерию и ешать свои стратегические и тактические цели. Урагов разрядки пугает тот факт, что она способствует познанию правды о Советском Союзе, а тяга с ней у народов мира огромна.

Прясаду весьма многозначительный факт. По последним данным нашего Всесоюзного агентства по авторским правам, трилогия Леонида Ильича Брежнева издана более чем в 25 странах мира тиражом почти в 25 миллионов экземпляров. (Аплодисменты). А ведь в этих книгах — концентрированная история материального и духовного развития нашего общества почти за 40 лет.

Разрядка, помимо всего прочего, означает обмен подлинными культурными, духовными ценностями. Но враги разрядки не хотят этого обмена. Вот еще пример. Для того, чтобы хотя бы частично показать американскому народу кинопопею «Неизвестная война» (ну, вы, конечно, знаете этот двадцатисерийный фильм Романа Кармена), потребовались немалые усилия прокатчиков, сознающих жажду американцев знать правду о разгроме гитлеризма. Прокатчики в конце концов пали в неравном бою с военно-промышленным комплексом. Как сообщают, руководителю прокатной фирмы пришлось уйти в отставку, а саму фирму вообще прикрыли. Кого и чего они боятся? О появившийся Советский Союз двумя с половиной тысячами военных баз и других военных объектов, расположив их в десятках стран мира от Панамы до Южной Кореи, от Гренландии до Италии, от Японии до Австралии, приняв решение о дополнительном смертоносном вооружении европейских стран НАТО, враги разрядки, враги ее знаменосца — Советского Союза лицемерно кричат, что боятся советской военной угрозы.

Когда я размышляю, товарищи, над этим чудовищным парадоксом, мне приходит в голову мысль, которой я позволю себе с вами поделиться. Да, они боятся, товарищи, боятся притягательной силы идей, во имя которых живет и развивается мир социализма.

Непреклонная решимость следовать курсом разрядки международной напряженности, курсом мира нашла яркое выражение в работе состоявшегося недавно юбилейного совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора, где были выдвинуты новые широкомасштабные мирные инициативы.

Мы полностью поддерживаем все шаги, предпринятые в отношении Афганистана, о которых сегодня говорил Леонид Ильич Брежнев.

Ленинградцы выражают глубочайшую признательность Центральному Комитету, ао Политбюро, лично Леониду Ильичу Брежневу за титанический неустанный труд на благо мира, за то, что над нашей Родиной, всей Европой вот уже 35 лет мирное небо. (Аплодисменты).

Бывая за рубежом, ленинградцы наглядно убеждаются в высоком авторитете миролюбивой, подлинно классовой политики КПСС и Советского государства, снискавшей глубокое уважение всех честных людей планеты. Этим нельзя не гордиться.

Нельзя не радоваться сегодняшним грандиозным достижениям Страны Советов, еще более величественным перспективам.

Товарищи! Ленинградская партийная организация рассматривает как свою важнейшую задачу дальнейшее повышение эффективности экономики и улучшение качества всей работы, действенность социалистического соревнования, всемерного развития движения, направленного на то, чтобы меньшим числом работающих давать больше высококачественной продукции.

Активную поддержку тружеников Ленинграда нашла инициатива бригадира слесарей-сборщиков объединения «Кировский завод», который возглавляет лауреат Государственной премии т. Захаров, о продолжении начатой в честь 110-й годовщины со дня рождения Владимира Ильича Ленина ударной вахты по выполнению завершающего года пятилетки и в ознаменование очередного съезда.

Решения настоящего Пленума, безусловно, вызовут новый прилив творческой энергии во всей нашей партии, у всего советского народа.

Разрешите, товарищи, заверить Центральный Комитет, Политбюро, лично Вас, дорогой Леонид Ильич, что ленинградские коммунисты, все трудящиеся города и области не пожалеют сил, энергии, знаний для успешного претворения в жизнь планов партии и достойно встретят XXVI съезд нашей родной партии. (Аплодисменты).

Председательствующий т. Сулов. Слово предоставляется т. Чаковскому А. Б. — главному редактору «Литературной газеты». Следующим выступает т. Горбань.

Чаковский. Уважаемые товарищи! Докладом нашего Генерального секретаря Леонида Ильича Брежнева в истории КПСС и, уверю в этом, всего международного коммунистического движения открывается новый исторический этап, связанный с подготовкой к XXVI съезду.

Убежден, что мы единодушно одобрим как предложение о созыве съезда, так и встающие перед нами в этой связи задачи, сформулированные т. Брежневым. (Аплодисменты).

Эти задачи, несомненно, потребуют от наших

ртий, всего народа нового напряжения сил — и кованных, и физических. Но это такое напряжение, горюе умножает силы, увеличивает мудрость, наливает гордостью сердца и душа.

Товарищи! После первой четверти века наглядной нам «холодной войны» нашей партии, всему социалистическому содружеству удалось добиться задания атмосферы разрядки международной напряженности. Великая заслуга нашей партии, ее руководства, заслуга неутомимого поборника мира Брежнева не только перед нашим народом, но и перед всем человечеством в том, что зачистная 1-х годов разрядка стала знаменем всех честных людей нашей планеты. (Аплодисменты).

Однако не секрет, что охотники до новой войны теля бы уничтожить это знамя. Кому мешает разрядка? Рядовому американцу, получающему возможность благодаря развитию туризма побывать в Москве, посетить прославленный Большой театр, знаменитые музеи? Другим людям западных стран, получающим возможность читать советские книги? Или американским ученым, ведущим вместе с их эвекскими коллегами исследования с целью победить рак и другие страшные болезни? Им, что ли, мешает разрядка? Нет. Ее основной враг — американский военно-промышленный комплекс, которому разрядка мешает наметать военную истерию и ешать свои стратегические и тактические цели. Урагов разрядки пугает тот факт, что она способствует познанию правды о Советском Союзе, а тяга с ней у народов мира огромна.

Прясаду весьма многозначительный факт. По последним данным нашего Всесоюзного агентства по авторским правам, трилогия Леонида Ильича Брежнева издана более чем в 25 странах мира тиражом почти в 25 миллионов экземпляров. (Аплодисменты). А ведь в этих книгах — концентрированная история материального и духовного развития нашего общества почти за 40 лет.

Разрядка, помимо всего прочего, означает обмен подлинными культурными, духовными ценностями. Но враги разрядки не хотят этого обмена. Вот еще пример. Для того, чтобы хотя бы частично показать американскому народу кинопопею «Неизвестная война» (ну, вы, конечно, знаете этот двадцатисерийный фильм Романа Кармена), потребовались немалые усилия прокатчиков, сознающих жажду американцев знать правду о разгроме гитлеризма. Прокатчики в конце концов пали в неравном бою с военно-промышленным комплексом. Как сообщают, руководителю прокатной фирмы пришлось уйти в отставку, а саму фирму вообще прикрыли. Кого и чего они боятся? О появив Советский Союз двумя с половиной тысячами военных баз и других военных объектов, расположив их в десятках стран мира от Панамы до Южной Кореи, от Гренландии до Италии, от Японии до Австралии, приняв решение о дополнительном смертоносном вооружении европейских стран НАТО, враги разрядки, враги ее знаменосца — Советского Союза лицемерно кричат, что боятся советской военной угрозы.

Когда я размышляю, товарищи, над этим чудовищным парадоксом, мне приходит в голову мысль, которой я позволю себе с вами поделиться. Да, они боятся, товарищи, боятся притягательной силы идей, во имя которых живет и развивается мир социализма.

Но дело не только в этом. Я уверен, что поборниками «холодной войны» владеет страх, как бы это точнее выразиться, ну, страх перед условиями собственного существования. Они ощущают огненную лаву, бурлящую под стальным асфальтом своих улиц. Они боятся отмщения за пролитую ими кровь невинных людей. Совсем недавно слово «Майяма» — товарищ Громыко говорил об этом — было символом роскошной жизни американских миллиардеров. Теперь оно олицетворяет ненависть людей против рабского угнетения, ненависть доведенных до отчаяния американцев, в упор расстрелянных до зубов вооруженными фарисеями, кричащими на весь мир о правах человека. Отныне даже палящему солнцу Флориды не высушить кровавые пятна на мостовых и стенах домов Майяма. Нет, не Советский Союз, а гнев собственных народов, доведенных до отчаяния безработицей, инфляцией, разрывом, ростом преступности, вот что страшит хозяев капиталистического мира, вот чего они боятся во сне и наяву и поэтому прилагают все усилия, чтобы, так сказать, переадресовать этот гнев, объявляя нашу страну главным источником опасности, а разрядку — хитрым коммунистическим планом, выгодным лишь социалистическим странам.

Доказать подобную цепуху стандартными пропагандистскими средствами невозможно. Поэтому враги разрядки пытаются приобщить к своей позорной деятельности западную творческую интеллигенцию. Однако давайте посмотрим. Удалось ли нашим политическим оппонентам «кабинетизовать» эту творческую интеллигенцию, сформировать из нее слуга рода «корпус быстрого идеологического реагирования»? Нет, не удалось. Не проницательную силу богини мудрости Минервы удается заворожить антикоммунизму, а лишь летучих мышей, которые, как известно, большую часть времени висят вниз головой и поэтому все видят в вывернутом, искаженном состоянии.

Да, антисоветчики производят изрядный шум. Но не молчат и честные, непроданные литераторы. И в связи с этим хотел бы напомнить о двух мировых конгрессах писателей, состоявшихся в последние годы на болгарской земле. На прошлогодней международной встрече в Софии, проходившей под девизом: «Мир — надежда планеты», знаменитый американский писатель Джон Чивер, выступая, подчеркнул, что эта встреча отражает дух Хельсинки. Ветеран американской литературы, всемирно известный Эрески Колдуэлл в своем приветствии выразил уверенность в том, что встреча писателей стран социализма и западных стран «послужит, — я цитирую его слова, — мощным импульсом для дальнейших усилий превратить мир в реальность нашего времени». Сколько поджигательных речей против мира социализма произнесла с момента прихода к власти вот эта самая, так называемая «железная леди», Мэригарет Тэтчер. Между прочим, почему «железная леди»? Я бы, анализируя ее политическую гибкость, назвал бы Тэтчер скорее «чугунной леди». Но сколько таких речей все же было произнесено?

А вот один из крупнейших английских писателей лорд Сноу обратился к участникам софийской встречи с такими словами: «Мы не должны думать,

чтобы атомные бомбы попали в руки проупияков и сумасшедших».

Другая известная английская писательница Э. Смит заключила свое выступление следующими словами: «Для меня добро — это социализм. И избрала его». Вот в чем сила социализма, товарищи.

Для большинства честных людей Запада это слово является синонимом понятия «добро», именно потому, что социализм — это добро в широком, социальном смысле этого слова, именно потому, что оно неразрывно связано с другим словом, со словом правда, западная интеллигенция, оворю сейчас о подлинных гуманистах, сотрудничает с нами в борьбе за разрядку.

Поэтому светские писатели вели и ведут линию объединения всей творческой интеллигенции всех континентов, выступающей за разрядку и мир.

В первые послевоенные годы Советский Союз, вы помните, товарищи, изображался на плакатах в виде высокого, но одинокого утеса, у подножия которого, стремясь захлестнуть этот утес, вздымались мутные волны антикоммунизма. Но сегодня социализм — уже не одинокий утес. Сегодня огромный материк, духовная и материальная сила которого неоспорима. Само существование Советского Союза, мира социализма вообще и реализм рассматривает как вызов своему тираническому господству над миллионами людей, и десятками стран, и он клевещет на этот мир и устанию, изолированно и со всевозрастающей силой. Из этого факта мы, советские писатели, кровь и плоть от плоти партии и народа, делаем вывод: будем делать впредь серьезные выводы, воспитывая своими книгами в народе чувство патриотизма, готовность держать порох сухим и в случае необходимости по первому зову партии подниматься на защиту социалистических завоеваний. Мы должны в то же время неустанно бороться за укрепление и расширение атмосферы разрядки, за торжество идей XXIV и XXV съездов нашей партии, за выполнение хельсинкского Заключительного акта. Зарубежные антикоммунистические поджигатели психической войны хотели бы испугать нас, заразить бацилой истерии. Мы на это не поддадимся. Против истерии у советских людей стойкий иммунитет: сила, миролюбие, уверенность в себе и истерия несовместимы.

Выступая на XXV съезде КПСС, Леонид Ильич Брежнев, говоря о задачах, стоящих перед советской культурой, советской творческой интеллигенцией, сказал: «Источником вдохновения для наших мастеров искусства, писателей, поэтов служит и такая важная благородная тема, как борьба за мир. Мы обещаем Центральному Комитету нашей партии никогда не забывать об этом. (Аплодисменты)».

Председательствующий т. Сулов. Слово предоставляется т. Горбаню Г. Я., сталевару жлянского металлургического завода «Азовсталь» им. С. Орджоникидзе. Следующим выступит т. Байю.

Горбань. Уважаемые товарищи, как и все присутствующие в этом зале, с большим душевным волнением слушал я доклад товарища Леонида Ильича Брежнева о созыве очередного двадца-

шестого съезда нашей ленинской Коммунистической партии.

Каждый съезд — это выдающееся событие в жизни коммунистов, всего советского народа. Кажется, совсем недавно мы, делегаты XXV съезда, принимали социально-экономическую программу 10-й пятилетки, нашу получившую мировое признание программу дальнейшей борьбы за мир. И вот пятилетка завершается.

Итоги минувшего периода говорят о том, что наша партия, Центральный Комитет, Политбюро ЦК во главе с товарищем Леонидом Ильичом Брежневым провели огромную организаторскую работу по превращению в жизнь намеченных планов, укреплению экономического и оборонного могущества Родины, повышению ее международного авторитета. И за это металлурги «Азовстали», все труженники индустриального Донбасса поручили мне высказать Политбюро Центрального Комитета, лично Вам, дорогой Леонид Ильич, глубокую благодарность. (Аплодисменты).

Предстоящий XXVI съезд безусловно станет важной исторической вехой в развитии нашего общества. Он вооружит советских людей конкретной и ясной программой дальнейшего продвижения к коммунизму, послужит могучим стимулом вдохновенного труда и творческой инициативы масс.

По наивней замечательной традиции советские люди встречают каждый партийный съезд ударным трудом.

Коллектив девятой маргеновской печи, где я работаю вот уже более 25 лет, к XXVI съезду партии решил дать Родине сверх плана 2 тысячи тонн стали. Свое рабочее слово мы слержим. В этом не может быть никакого сомнения.

Сейчас все силы пятитысячной заводской партийной организации сосредоточены на ускорении выпуска и улучшении качества металла. Опираясь на накопленный опыт скоростного строительства, мы обязательно в конце года введем комплекс электросталеплавильного цеха, который будет давать десятки тысяч высококачественных слитков.

С подъемом трудятся и донецкие шахтеры. С начала года они выдали сверх плана более миллиона тонн угля. А две с половиной тысячи коллективов предприятий, цехов, участков уже справились с выполнением пятилетнего задания.

Понимая огромную народнохозяйственную важность скорейшего ввода в строй всех пусковых объектов, наши строители справятся с поставленной Центральным Комитетом, Вами, дорогой Леонид Ильич, этой ответственной задачей. Большую помощь рабочие предприятий оказывают труженникам села. Они сделают все необходимое, чтобы быстро убрать и сохранить урожай. Рабочие, колхозники, инженерно-технические работники и служащие обязательно стремятся внести максимальный вклад в успешное выполнение планов завершающего года пятилетки.

Дорогие товарищи, за время, прошедшее после XXV съезда партии, проделана поистине титаническая работа по обеспечению условий для мирного созидательного труда советского народа. И если мы уже более 35 лет живем в условиях мира, то это огромная заслуга нашего ленинского Центрального Комитета, лично товарища Леонида Ильича Брежнева — выдающегося деятеля нашей пар-

тии и государства, международного коммунистического и рабочего движения, пламенного борца за мир. Ваша, дорогой Леонид Ильич, политическая мудрость и дальновидность, твердость и решительность в проведении ленинской генеральной линии партии, безграничная вера в торжество светлых идеалов снижали Вам глубокое признание и уважение всех советских людей, всех людей доброй воли. (Аплодисменты).

Конечно, борьба за мир — дело сложное, даже очень сложное. Есть еще на земле силы, которые пытаются перечеркнуть разрядку, свергнуть человечество в ад новой войны.

В докладе члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР товарища Андрея Андреевича Громыко убедительно сказано об этом. Нам не может не волновать, что шло на земле несет холодным сквозняком, что президент Картер своей лицемерной, непоследовательной, авантюристической политикой втягивает мир в новый виток гонки вооружений. Проповедники политики с позиции силы раздувают миф о советской военной угрозе. Подстрекателями военных авантур выступают пекинские руководители. Имperialистические круги пытаются уверить мировую общественность, что причиной обострения международной обстановки явились события в Афганистане. Нам, рабочим, глубоко возмущают лживые выдумки буржуазной пропаганды. Мы — интернационалисты, мы помогаем народу Афганистана защищать свою свободу и независимость от тех, кто развязал против него необъявленную войну.

Наш народ, рабочий класс полностью поддерживают действия Советского правительства по этому вопросу. Жителям нашего индустриального края — Донецчины, моего родного города Жданова, как и многим советским людям, пришлось на себе испытать все тяготы и бедствия минувшей войны, ужасы фашистской оккупации. Трудно найти семью, которую бы не опалило пламя войны. Дорогой ценой был завоеван мир, и его надо отстаивать всеми силами. Вот почему мы высоко ценим и полностью поддерживаем спокойную, но твердую позицию ЦК КПСС и Советского правительства. Ваши, Леонид Ильич, высказывания по поводу развязанной на Западе войны вокруг афганских событий. Никакие усилия врагов не заставят нас свернуть с дороги правды и человеческого счастья, когда дорога завещана нам великим Лениным, и мы будем уверенно идти по ней.

Мои товарищи по труду — металлурги, шахтеры, машиностроители, коммунисты, все труженники рабочего Донбасса поручили мне заверить Центральный Комитет родной Коммунистической партии, Вас, дорогой Леонид Ильич, в том, что они будут и впредь в авангарде социалистического соревнования за выполнение планов коммунистического строительства в нашей стране. Своим самоотверженным трудом мы создадим хороший задел для старта одиннадцатой пятилетки, внесем достойный вклад в дальнейший расцвет нашей Отчизны, встретим XXVI съезд родной партии новыми производственными успехами. (Аплодисменты).

Председательствующий т. Сулов. Слово предоставляется т. Вайно К. Г. — первому секретарю ЦК Компартии Эстонии. Следующим выступает т. Бодил.

Вайно. Уважаемые товарищи! Коммунисты и все трудящиеся нашей страны, партийные работники и актив, рядовые люди в обстановке высокого трудового и политического подъема с глубоким волнением ждут решения сегодняшнего Пленума ЦК о созыве очередного XXVI съезда партии, зная, что предстоящий съезд наметит конкретную программу развития страны на новом этапе коммунистического строительства, дальнейшие пути борьбы советского народа за укрепление мира. Решения Пленума в, как всегда, мудрый, обстоятельный и мобилизующий доклад Леонида Ильича Брежнева, безусловно, станут событием большого исторического значения. После ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, на котором было подчеркнуто значение завершающего года пятилетки, года активной подготовки к XXVI съезду партии, прошло не так много времени. Но за этот короткий срок Центральный Комитет благодаря неутомимой энергии, инициативе Леонида Ильича провел колоссальную работу по решению чрезвычайно сложных международных проблем, узловых вопросов развития народного хозяйства нашей страны.

Сложившийся по-деловому стиль и метод работы Политбюро, Секретариата ЦК, спокойной, уверенной тои, убедительно аргументированный подход к разработке и осуществлению больших и малых проблем мы постоянно ощущаем на местах. Они с удовлетворением воспринимаются в индустриальных организациях, доходят до каждого партийного комитета, партийной организации и партийной группы, мобилизуют и сплачивают коммунистов на выполнение стоящих задач.

Вопросы развития топливно-энергетической базы, строительства, сельского хозяйства, работы транспорта, лучшего удовлетворения запросов населения, рассмотренные за последнее время на Политбюро и Секретариате ЦК, на совещаниях и Центральном Комитете, стали образцом того, как надо находить ключи к конкретному решению актуальных проблем, критически оценивать достигнутое, бороться с недостатками.

Товарищи, постановка сегодня на Пленуме вопроса о международном положении и внешней политике Советского Союза, глубокий и всесторонний анализ, содержащийся в докладе товарища Громыко Андрея Андреевича, свидетельствуют о неустанной заботе Политбюро и лично Леонида Ильича Брежнева о сохранении мира во всем мире, о последовательном, принципиальном и вместе с тем гибко проводимом ленинском внешнеполитическом курсе.

Совершенно очевидно, что в последнее время, когда мир переживает огромные прогрессивные перемены. Соединенные Штаты и их союзники предприняли отчаянную попытку с помощью угрозы силой остановить этот необратимый процесс. Авантюристическая политика администрации Картера, ее серьезные просчеты теперь неоспоримы. Также обречена на провал антисоветская, антисоциалистическая сущность курса китайского руководства на подрыв процесса разрядки.

Верность своему интернациональному долгу, проявленная в защите афганской революции, последовательная борьба за мирную разрядку и разоружение в Европе и многие другие акции, предпринятые в последнее время нашей страной, полностью под-

тверждают выводы Леонида Ильича Брежнева том, что доктрине военной истерии и лихорадочной гонке вооружений мы противопоставляем доктрину последовательной борьбы за мир и безопасность на земле, свою верность Программе мира, выдвинутой XXIV и XXV съездами нашей партии. Эти мысли близки и понятны каждому советскому человеку и всем людям доброй воли. И она безгранично благодарна за успешное осуществление этой программы за ту титаническую работу, которую неустанно проводит неутомимый борец за мир Леонид Ильич Брежнев. (Бурные аплодисменты).

Трудящиеся Эстонии, как и весь советский народ самоотверженным трудом стремятся постоянно апробировать могущество Родины, хорошо понимая, что тем самым они вносят свой вклад в общее дело борьбы за мир и прогресс. Советские люди глубоко убеждены, что от динамичного развития страны будут впрямь расти наши возможности также успешно давать отпор нажиму со стороны классового противника. Очень правильно подметил Леонид Ильич характерную черту советских людей, с особой силой проявляющих свою оплотненность именно тогда, когда с ними пытаются разговаривать на языке угрозы, когда из пути их движения вперед встают серьезные трудности.

Мы бы хотели проиллюстрировать это на примере жизни нашей республики. Как известно, в доли тружеников села Эстонии в последние годы выпала тяжелая испытания. Наши земледельцы не арпониют более сложных погодных условий, чем те, что выдалась в 1978 и 1979 годах. Сельскому хозяйству, особенно животноводству, был причинен серьезный ущерб. Были приняты все необходимые меры для преодоления последствий неурожада.

Трудящиеся Эстонии глубоко признательны Политбюро Центрального Комитета за оказанную трудную минуту помощь. Созданное партийными организациями трудовое напряжение, полученная помощь еще сильнее оплотнили трудящихся в борьбе за скорейшее восстановление продуктивности животноводства. К тому же и период обострения международной обстановки повысил ответственность, подтянул людей и как-то прибавил им сил. Напряженная работа дала свои результаты. Нелегкая зима нынешнего года животноводами проведена успешно. Надоя на корову за 8 месяцев стойлового содержания увеличились на 174 килограмма, а производство мяса с начала года на 17 и молока на 1 процент.

Эти показатели выдвинули задание I квартала по закупкам скота, молока и яиц и поставкам этих продуктов в союзный фонд. Полностью заготовки и поставки будут также выполнены и в этом квартале.

Животноводы сейчас борются за получение в это году максимальных привесов скота и надоя 3 700 килограммов молока на корову. Уверенный ритм в текущем году взят и работниками промышленности: производительность в первом полугодии при плановом проценте составит шесть с половиной, что выше показателей перевыполнения плана любого другого десятилетия.

Образцы сложного, высокопроизводительного труда показывают сорняки и эстонские республики, коллективы которых в условиях минувших сезонов зим проявили высокую организованность

дисциплину, бесперебойно обеспечивали народное хозяйство топливом и электроэнергией.

Особо, по ударному трудились шахтеры и энергетики в эту зиму после получения теплого приветствия от Леонида Ильича Брежнева, направленного им в связи с досрочным завершением заданий четырех лет пятилетки. И уже сейчас с чувством большой ответственности коллективы Эстонского топливно-энергетического комплекса готовятся к работе в предстоящий осенне-зимний период.

На финише пятилетки более слаженно стали работать и строители республики. Однако партийные организации еще не удовлетворены конечными результатами их деятельности, не обеспечивается своевременный ввод в эксплуатацию всех запланированных к сдаче объектов.

Считаю необходимым доложить, что по полученным на днях лично от Вас, Леонид Ильич, указаниям о необходимости сосредоточить внимание на своевременном вводе в этом году в республике ряда важных народнохозяйственных объектов нами принимаются дополнительные меры. Могу заверить Вас, что с поставленной Вами задачей мы справимся. У нас есть опыт концентрации сил и средств на ввод в эксплуатацию объектов в сжатые сроки. На их примере мы еще раз убедились, что улучшение организаторской работы на местах, правильная расстановка и концентрация сил и средств на решающих участках, внимание к ним партийных органов принесут значительный эффект.

Выступая в период активной подготовки к XXVI съезду партии, мы стремимся улучшить организаторскую работу, более критически оценивать свою деятельность, лучше видеть недостатки и улучшения и настойчиво искать эффективные пути их устранения.

Республикам Советской Прибалтики в июле месяце исполняется 40 лет со дня восстановления Советской власти. Отмечая эту дату, эстонский народ вновь продемонстрирует свою верность коммунистическим идеалам, делу великого Ленина, принципам интернационализма, братской дружбы советских народов.

Как олимпийский спутник Москвы столица Советской Эстонии Таллин готова к проведению парусной регаты. С открытой душой мы встретим участников и гостей Олимпиады и с честью выполним свой интернациональный и патристический долг.

Наши гости — друзья, а также те, кто подвержен влиянию буржуазной пропаганды, — своими глазами смогут увидеть настоящую советскую действительность, все, что достигнуто трудящимися Эстонии в братской семье советских народов.

Товарищи, позвольте заверить Центральный Комитет КПСС, Политбюро, лично Вас, дорогой Леонид Ильич, что коммунисты, все трудящиеся Советской Эстонии, горячо одобряя, целиком и полностью поддерживая внутреннюю и внешнюю политику нашей партии, приложат все свои силы на успешное выполнение задач завершения десятой пятилетки, достойно встретят XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза. (Аплодисменты).

Председательствующий т. Сулов. Слово имеет т. Бодюл И. И. — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии.

Бодюл. Товарищи, доклад Леонид Ильича Брежнева, решения, которые будут приняты настоящим пленумом о созыве XXVI съезда нашей партии, о внешней политике Советского государства, окажут огромное мобилизующее воздействие на широкие массы трудящихся в их борьбе за успешное завершение текущей пятилетки и создание наилучших предпосылок для реализации очередных предначертаний партии.

Могучим фактором создания коммунистического общества в нашей стране, развития стран социалистического содружества, распространения идей социализма является в современную эпоху складывающаяся международная обстановка, которая в решающей степени предопределяется внешнеполитической деятельностью нашей партии и Советского государства. Верно следуя ленинским принципам во внешней политике, Политбюро ЦК во главе с Леонидом Ильичем Брежневым мудро, с презым учетом всех реалий и высокой ответственности перед народом и историей, разрабатывает и осуществляет меры по решительному противодействию агрессивным акциям США и их союзников. И сегодня, выслушав доклад члена Политбюро ЦК, министра иностранных дел товарища Андрея Андреевича Громыко, с полным основанием можно сказать, что завет великого Ленина всеми силами охранять мир выполняется неизменно и последовательно, что именно благодаря усилиям ЦК КПСС и Советского правительства были расстроены и провалились планы империализма силой подчинить себе многие страны и различные части света, организовать экономическую блокаду СССР, осуществить другие алчные, направленные против прогрессивного человечества.

Все мы единодушны в оценке большой, всеобъемлющей внешнеполитической деятельности Политбюро ЦК во главе с Леонидом Ильичем Брежневым. В этом единодушии проявляются всеобщее мнение нашего советского народа, его активная поддержка внешнеполитических шагов партии и государства.

В наши дни, когда международная обстановка обострилась, эта поддержка выражается особенно ярко и убедительно, отражая всепартийное доверие Центральному Комитету нашей партии, дорогому Леониду Ильичу Брежневу, твердую уверенность в торжестве идеалов мира и коммунизма.

Советские люди с пониманием и одобренным относятся к мерам Советского государства в защиту афганской революции. Яростные нападки мировой реакции на нашу страну в связи с этими мерами только усиливают их уверенность в правильности действий ЦК КПСС и Советского правительства по укреплению наших южных границ, предупреждению той опасности, которой чревато безразличие заправщиков буржуазных политиков.

Наш народ, прогрессивное человечество с негодованием относятся к провексам китайских гегемонистов. Их подстрекательские акции на мировой арене и подрывные действия в коммунистическом движении воспринимались широкой общественностью как опасный вызов, на который трудящиеся массы отвечают сплоченным своим рядом и усилением борьбы против воплощения в жизнь зловещих замыслов новых претендентов на мировое господство.

Всеобщее удовлетворение вызывает деятельность нашего государства в Политическом консуль-

тативном комитете стран Варшавского Договора, выступившем на юбилейном совещании с рядом новых важных инициатив. История в прошлом не могла и не могла знать отношений, подобных тем, которые установились между братскими странами. Это, по существу, новая область международной политики, требующая научного подхода, большого такта и гибкости. Товарищеская внимательность, последовательность, терпеливое воздействие на формирование правильных взаимоотношений, на выработку единого курса положительно влияют на дальнейшее развитие и укрепление содружества социалистических стран.

Примером может служить Куба. Мне довелось недавно побывать на Острове свободы в составе делегации Верховного Совета Союза ССР. В отличие от первых лет кубинской революции сейчас повсюду видна плановая организация общественного производства, ведется обучение кадров социалистическими методами хозяйствования, в управлении стали применяться экономические рычаги стимулирования высокопроизводительного труда. Созданные органы государственной власти построены и функционируют в соответствии с практикой наших Советов народных депутатов.

Во время пребывания на Кубе мы повсюду чувствовали доброжелательное отношение кубинского народа к Советскому Союзу, его убежденность в том, что, именно только следуя опыту СССР, можно добиться крупных успехов в экономическом, социальном и культурном прогрессе.

В ходе встреч и бесед мы с удовлетворением слушали высказывания руководящих и рядовых работников, молодежи Кубы об огромном впечатлении, которое произвели на них пребывания Леонида Ильича Брежнева на Кубе, его повседневная забота о мире и социальном прогрессе всех народов на земле.

Кубинские товарищи высказывали пожелание, чтобы в странах Латинской Америки больше распространялось марксистско-ленинской литературы, к которой широкие народные массы проявляют огромный интерес.

Сейчас, как они говорят, в этих странах по рукам ходит много троцкистской, ревизионистской литературы, наносящей вред формированию революционного сознания масс, распространению идей подлинно научного коммунизма.

Товарищи! Одобряя миролюбивую политику партии, наши люди по многолетнему опыту знают, что повышение престижа Советского государства в мире находится в прямой зависимости от темпов экономического и социального развития страны. Поэтому трудящиеся Молдавии считают своим первейшим патриотическим долгом множить вклад в укрепление могущества нашей Родины.

В нашей республике нет производственного коллектива, который не стремился бы выполнить и перевыполнить задания десятой пятилетки. Вся организаторская и политическая работа нацелена на обеспечение в текущем году прироста промышленной продукции не менее чем на 8 процентов при плане — 7 и сельскохозяйственной — на 10 процентов.

Важнейшее значение придается безусловному обеспечению качества партийной организации республики.

Удалось свести объем незавершенного строительства по годам десятой пятилетки до 60—62 процентов к годовому объему, а по объектам республиканского значения — до 50—54 процентов. Такая концентрация капиталовложений обеспечит ввод запланированных производственных объектов в основном в установленные сроки, а многих из них и с опережением плановых сроков.

Требования Леонида Ильича Брежнева по коренному улучшению всего дела капитального строительства приняты к неукоснительному исполнению. Все намеченные к вводу в текущем году производственные мощности будут сданы в эксплуатацию.

Принимаются меры по выполнению оборудования, которое не поступает из-за рубежа в результате односторонних действий администраций капиталистических стран, приостановивших выполнение заключенных контрактов. В этой связи совершенно правильной и своевременной является постановка Леонидом Ильичом Брежневым вопроса о прекращении зависимости нашей страны от капиталистического мира в экономическом развитии, особенно в обеспечении машинами, механизмами и технологией. Эту стратегическую установку партия мы всемерно поддерживаем и считаем, что наш могучий производственный потенциал, советская наука, накопленный народом опыт достаточны для решения назревших проблем технической модернизации производства. В подтверждение можно привести немало примеров из нашей действительности. Вот только один из них. Коллектив Тираспольского завода литейных машин наряду с выполнением своей основной программы разработал за годы текущей пятилетки документацию и выпустил за счет лучших неиспользованных внутренних резервов целый ряд исключительно важных и нужных машин и различного оборудования, которые поступали раньше по импорту. Это овощные сеялки с программным устройством для точного высева, без которых невозможно применить индустриальную технологию в этой отрасли, автоматические линии по сортировке томатов с использованием фотоэлектронных устройств, вентиляционные агрегаты для промышленных предприятий, выпарные установки для консервной промышленности и многое другое оборудование.

Все названные машины раньше импортировались из Соединенных Штатов, Италии, ФРГ.

Сделанные указанным коллективом машины и механизмы по своим техническим характеристикам ничем не уступают лучшим зарубежным образцам. Благодаря инициативе только одного коллектива государством сэкономлено валюты более чем на 40 миллионов рублей. Мы считаем, что многие предприятия разных отраслей промышленности наряду с дальнейшим совершенствованием своего основного производства и увеличением выпуска плановой продукции могут и должны дать большой ход инициативе повзрослевших специалистов, руководителей в использовании имеющихся резервов с целью выпуска недостающей техники для обеспечения полной механизации всех процессов труда в агропромышленном, производственном комплексе страны.

Товарищи! События в мире развиваются быстро. Они сложны и противоречивы. Для их правильного восприятия и в полях мобилизации трудящихся на дальнейшее укрепление экономического и духовно-

го могущества нашей Родины партийная организация республик проводят большую разъяснительную и воспитательную работу в массах. Нет сомнения в том, что все советские люди единодушно отдают на решения настоящего Пленума Дальнейшим сплочением своих рядов вокруг Центрального Комитета партии и новыми достижениями в хозяйственном и культурном строительстве встретят предстоящий XXVI съезд нашей партии. (Аплодисменты).

Председательствующий т. Сулов. Товарищи! Имеется предложение на этом пленуме закончить. Будут ли другие предложения?

Голоса. Нет.

Сулов. Тогда позволяете пригласить. Кто за то, чтобы пленум по докладам прекратить, прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Предложение принимается. Пленум прекращается.

Переходим к принятию постановлений по докладам т. Брежнева Л. И. и т. Громыко А. А.

Позвольте от имени Политбюро внести следующий проект постановления по докладу Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева:

«О созыве очередного XXVI съезда КПСС.

1. Созвать очередной XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза 23 февраля 1981 года.

2. Утвердить следующий порядок дня съезда:

1) Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Брежнев Л. И.

2) Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС тов. Сизов Г. Ф.

3) Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы — докладчик Председатель Совета Министров СССР тов. Косыгин А. Н.

4) Выборы центральных органов партии.

3. Установить норму представительства на XXVI съезде КПСС: один делегат от 3350 членов партии.

4. Делегаты на XXVI съезд КПСС избираются согласно Уставу партии закрытым (тайным) голосованием на областных, краевых партийных конференциях и съездах компартий союзных республик. Выборы делегатов на XXVI съезд КПСС от компартий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана проводятся на областных партийных конференциях.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях Советской Армии, Военно-Морского Флота, внутренних и пограничных войск, избирают делегатов на XXVI съезд КПСС вместе с соответствующими территориальными партийными организациями на областных, краевых партияконференциях или съездах компартий союзных республик.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях частей Советской Армии и Военно-Морского Флота, находящиеся за границей, избирают делега-

тов на XXVI съезд КПСС на партийных конференциях соответствующих войсковых соединений.

5. Провести предшествующую XXVI съезду КПСС отчетно-выборную кампанию в партии в следующие сроки: собрания в первичных партийных организациях — в сентябре—октябре; районные, городские, окружные партийные конференции — в ноябре—декабре с. г.; областные, краевые партийные конференции — в декабре 1980 г.—январе 1981 г.; съезды компартий союзных республик — в январе—начале февраля 1981 года.

6. Центральный Комитет КПСС подчеркивает, что на отчетно-выборных собраниях и конференциях необходимо всесторонне проанализировать работу партийных организаций по выполнению решений XXV съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Брежнева Л. И. по вопросам коммунистического строительства и международной деятельности КПСС. Следует глубоко рассмотреть вопросы партийного руководства экономикой и культурой, постановлениями организационно-партийной работы, дальнейшего укрепления партийных рядов, развития внутрипартийной демократии, совершенствования идеологической, политико-воспитательной работы.

Отчетно-выборная кампания призвана активно способствовать еще более широкому развертыванию всенародного социалистического соревнования за успешное выполнение и перевыполнение плана завершающего года десятой пятилетки и обеспечение устойчивой работы в 1981 году — первом году одиннадцатой пятилетки. Важнейшая задача партийных организаций — направить внимание коммунистов, всех трудящихся на всемерное повышение эффективности общественного производства и качества работы, ускорение научно-технического прогресса, дальнейший рост производительности труда, укрепление трудовой и государственной дисциплины, организацию и порядок на каждом рабочем месте, в каждом звене производства.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность, что подготовка к XXVI съезду КПСС вновь продемонстрирует сплоченность партийных рядов, непоколебимое единство партии и народа в борьбе за торжество коммунизма. (Аплодисменты).

Позвольте, товарищи, протолосовать по основным пунктам это постановление. Это чье дело? Простите займет, но очень важно все-таки подчеркнуть некоторые моменты.

Первый пункт. Созвать очередной XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза 23 февраля 1981 года.

Будут ли другие предложения? Нет. Кто за то, чтобы утвердить этот пункт, прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Принято единогласно. (Продолжить ли аплодисменты).

Второй пункт. Утвердить следующий порядок дня съезда:

1) Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Брежнев Л. И.

2) Отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной ревизионной комиссии КПСС тов. Сизов Г. Ф.

3) Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы — докладчик Председатель Совета Министров СССР тов. Косыгин А. Н.

4) Выборы центральных органов партии.

Кто за то, чтобы принять этот пункт постановления Пленума Центрального Комитета, прошу проголосовать. Прошу опустить руку. Есть ли кто против? Воздержавшихся? Нет. Принято единогласно. (Аплодисменты).

Третий пункт. Установить норму представительства на XXVI съезд КПСС: один делегат от 3350 членов партии.

Это важно, товарищи, так как предлагается несколько изменить норму представительства, которая была установлена к XXV съезду партии. Вносится предложение утвердить эту норму представительства.

Кто за это предложение, прошу поднять руку. Прошу опустить. Есть ли кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Принято единогласно. (Продолжительные аплодисменты).

Теперь давайте проголосуем постановление в целом.

Кто за то, чтобы принять в целом постановление по докладу Леонида Ильича Брежнева «О созыве очередного XXVI съезда КПСС», прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Нет. Кто воздержался? Нет. Постановление Пленума «О созыве очередного XXVI съезда КПСС» принимается единогласно. (Продолжительные аплодисменты).

Брежнев. Предоставляется слово т. Сулову Михаилу Андреевичу для зачитания проекта постановления на втором вооружу.

Сулов. Позвольте предложить вашему вниманию следующий проект постановления Пленума по докладу т. Громько А. А.:

«О международном положении и внешней политике Советского Союза».

Рассмотрев по докладу члена Политбюро, министра иностранных дел т. Громько А. А. вопрос «О международном положении и внешней политике Советского Союза», Пленум Центрального Комитета КПСС целиком и полностью одобряет деятельность Политбюро ЦК КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по осуществлению ленинского внешнеполитического курса XXIV—XXV съездов партии.

Пленум ЦК отмечает, что в результате прежде всего многосторонней и активной деятельности Советского Союза, социалистического содружества, охватывающей на рост экономической и оборонной мощи стран социализма, в 70-х годах было достигнуто оздоровление международной обстановки. В процессе разрядки упрочилось и стало наполняться конкретным экономическим и политическим содержанием мирное сотрудничество между государствами с различным социальным строем, обострился явный упадок «холодной войны», были созданы более благоприятные объективные предпос

ылки для разрешения спорных вопросов и международных конфликтов путем справедливого мирного урегулирования.

Однако в последнее время этим позитивным процессом агрессивные империалистические силы препятствовали политике, диктуемой нежелание считаться с реальностями современного мира — с упрочением позиций социализма, успехами национально-освободительного движения, ростом свободлюбивых демократических сил в целом. Империализму хотелось бы затормозить объективный процесс обновления мира. Руководители военного блока НАТО, и прежде всего США, взяли курс на то чтобы нарушить сложившиеся в мире военные равновесие в свою пользу и в ущерб Советскому Союзу, социалистическим странам, в ущерб международной разрядке и безопасности народов.

Отсюда — линия империализма на усиление гонки вооружений, развязывание провокаций против социалистических и других независимых государств; милитаристская активность НАТО и расширение его функций в качестве орудия империалистического диктата. Пытаясь навязать свою волю другим государствам, правящие круги США стали на пути экономических «связей» и осуществляли научнотехнических, культурных и спортивных связей, отказываются от взятых на себя обязательств, нарушают подписанные ими соглашения и договоренности. Антисоветизм и антикоммунизм превращены в инструмент подстегивания гонки вооружений, в орудие борьбы не только против СССР и других стран социалистического содружества, не только против коммунистов, но и против всех противников войны миролюбивых сил, в средство подрыва разрядки.

На антисоветской, враждебной делу мира основе происходит сближение агрессивных кругов Запада в первую очередь Соединенных Штатов, с жидким руководством. Партнерство империализма и жидкого гегемонизма представляет собой новое опасное явление в мировой политике, опасное для всего человечества, в том числе для американского и китайского народов.

В этой сложной международной обстановке Центральный Комитет КПСС, Советское государство проявляют подлинно ленинскую выдержку, твердость и принципиальность, отстаивая и проводя жизнь курс на сохранение мира, обеспечение безопасности советского народа, международной безопасности в целом, не поддаваясь на провокации и то же время давая отпор империалистическим притязаниям.

ЦК КПСС выражает убежденность в том, что существуют объективные возможности и общественно-политические силы, способные не допустить сползания к новой «холодной войне», обеспечат нормальное, мирное сосуществование государств различного социального строем, предотвратить угрозу мирового термоядерного конфликта. Путь решения этой задачи — путь переговоров, основанных на строгом соблюдении принципа равенства равноправной безопасности. Это в полной мере относится и к советско-американским отношениям.

Подобная точка зрения завоевывает сторонников среди государственных деятелей как стран Запада, так и стран — участниц движения неприсоединения. Разрядка международной обстановки, глубокое коренное изменение современной международной жизни, я имеющие:

реальные предпосылки для того, чтобы сохранить ее как доминирующую тенденцию мировой политики.

Разрядка есть закономерный результат сложившегося в последние десятилетия соотношения сил на мировой арене. Достигнутое военно-стратегическое равновесие между миром социализма и миром капитализма — это завоевание принципиального, исторического значения. Оно служит фактором, сдерживающим агрессивные устремления империализма, что отвечает коренным интересам всех народов. Расчеты поколебать это равновесие обречены на провал.

Пленум поручает Политбюро ЦК и в нынешней ситуации, когда авантюристические действия США и их пособников вызвали усиление военной опасности, неуклонно продолжать курс XXIV—XXV съездов КПСС на всемерное укрепление братского союза социалистических государств, поддержку справедливой борьбы народов за свободу и независимость, на мирное осуществление, обуздание гонимых воспруждений, сохранение и развитие международной разрядки, взаимовыгодное сотрудничество в экономической, научной и культурной областях.

В то же время Пленум считает, что прощски империализма и других врагов мира требуют постоянной бдительности и всемерного укрепления обороноспособности нашего государства, с тем чтобы сорвать планы империализма на достижение военного превосходства и осуществления мирового диктата.

Важнейшим событием явилось состоявшееся в мае с. г. в Варшаве совещание Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора, которое вновь продемонстрировало благотворную роль социализма в мировых делах, его последовательный интернационализм и непоколебимое миролюбие, еще раз со всей силой подчеркнуло значение братской солидарности и координации действий социалистических стран для сохранения всеобщего мира и обеспечения международной безопасности. В принятой на совещании Декларация и в Заявлении о созыве совещания государств на самом высоком уровне дан марксистско-ленинский анализ сложившейся обстановки, содержится конкретная и конструктивная программа мер, необходимых для ликвидации очагов напряженности и опасных для всех народов тенденций в международном развитии. Дальнейшее углубление сотрудничества стран социализма в политической, экономической, оборонной и других областях, конструктивная деятельность их совместных организаций — Варшавского Договора и Совета Экономической Взаимопомощи надежно служат делу мира и прогресса.

Пленум ЦК полностью одобряет принятые меры по оказанию всесторонней помощи Афганистану в деле отражения вооруженных нападений и импери-

тельствах извне, цель которых — задушить афганскую революцию и создать проимпериалистический лагерь восточной Азии на южных границах СССР. Пленум высказывается за политическое урегулирование положения, сложившегося вокруг Афганистана, который проводит политику неприсоединения. Для этого требуются, как заявило правительство ДРА, полное прекращение агрессии против этой страны и надежные гарантии против дальнейших действий из-за рубежа.

Пленум подтверждает огромное значение в современных условиях сплоченности и активных действий международного коммунистического движения, сотрудничества братских партий на двусторонней и многосторонней, региональной и всемирной основе — в борьбе за мир и социальный прогресс, против империализма и его агрессивных антинародных планов. Пленум считает проведение Парижской встречи коммунистических и рабочих партий Европы значительным событием в жизни коммунистического движения, важным фактором активизации антивоенных сил, всех людей доброй воли в защите мира и международной безопасности.

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что в современной международной обстановке налицо еще более тесное оплочение рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции всех наций и народов Советского Союза вокруг Коммунистической партии и их горячая поддержка внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства.

Пленум ЦК выражает твердую уверенность в том, что партия, советский народ приложат все усилия к тому, чтобы успешным выполнением десятого пятилетнего плана еще более укрепить мощь нашей социалистической Родины, что является основой эффективного продолжения в жизни социализма миролюбивого курса нашей партии и Советского государства. (Продолжительные аплодисменты).

Брежнев. Товарищи, есть ли какие замечания по тексту постановления? Нет. Нет ли каких добавлений? Нет. Позвольте тогда проголосовать за проект постановления, зачитанный т. Суслымовым. Кто за принятие этого постановления Пленума ЦК, прошу поднять руку. Прошу опустить. Кто против? Нет. Кто воздержался? Также нет. Таким образом, постановление Пленума ЦК по докладу т. Громыко А. А. принимается единогласно. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Есть ли замечаний по поводу ведения Пленума?

Голоса. Нет.

Брежнев. Нет. Тогда позвольте на этом работу Пленума считать законченной. (Продолжительные аплодисменты).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС,

принятое 23 июня 1980 года

О СОЗЫВЕ ОЧЕРЕДНОГО XXVI СЪЕЗДА КПСС

1. Созвать очередной XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза 23 февраля 1981 года.

2. Утвердить следующий порядок для съезда:

1) Отчет Центрального Комитета КПСС и основные задачи партии в области внутренней и внешней политики — докладчик Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Брежнев Л. И.

2) Отчет Центральной Ревизионной Комиссии КПСС — докладчик председатель Центральной Ревизионной Комиссии КПСС тов. Сизов Г. Ф.

3) Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы — докладчик Председатель Совета Министров СССР тов. Косыгин А. Н.

4) Выборы центральных органов партии.

3. Установить норму представительства на XXVI съезд КПСС: один делегат от 3350 членов партии.

4. Делегаты на XXVI съезд КПСС избираются согласно Уставу партии закрытым (тайным) голосованием на областных, краевых партийных конференциях и съездах компартий союзных республик. Выборы делегатов на XXVI съезд КПСС от компартий Украины, Белоруссии, Узбекистана и Казахстана проводятся на областных партийных конференциях.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях Советской Армии, Военно-Морского Флота, внутренних и пограничных войск, избирают делегатов на XXVI съезд КПСС вместе с соответствующими территориальными партийными организациями на областных, краевых партконференциях или съездах компартий союзных республик.

Коммунисты, состоящие в партийных организациях частей Советской Армии и Военно-Морского Флота, находящихся за границей, избирают делегатов на XXVI съезд КПСС на партийных конференциях соответствующих войсковых соединений.

5. Прометей проводящую XXVI съезду КПСС отчетно-выборную кампанию в партии в следующие сроки: собрания в первичных партийных

организациях — в сентябре—ноябре; районные, городские, окружные партийные конференции — в ноябре—декабре с. г.; областные краевые партийные конференции — в декабре 1980 г.—январе 1981 г.; съезды компартий союзных республик — в январе—начале февраля 1981 года.

6. Центральный Комитет КПСС подтверждает, что на отчетно-выборных собраниях и конференциях необходимо всесторонне проанализировать работу партийных организаций по выполнению решений XXV съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Брежнева Л. И. по вопросам коммунистического строительства и международной деятельности КПСС. Следует глубоко рассмотреть вопросы партийного руководства энтузиазной культурой, постановки организационно-партийной работы, дальнейшего укрепления партийных рядов развития внутрипартийной демократии, совершенствования идеологической, политико-воспитательной работы.

Отчетно-выборная кампания призвала активнее способствовать еще более широкому развертыванию всесоюзного социалистического соревнования за успешное выполнение и перевыполнение плана за вершающего года десятой пятилетки и обеспечении устойчивой работы в 1981 году — первом году одиннадцатой пятилетки. Важнейшая задача партийных организаций — направить внимание коммунистов всех трудящихся на всемерное повышение эффективности общественного производства и качества работы, ускорение научно-технического прогресса, дальнейший рост производительности труда, укрепление трудовой и государственной дисциплины, организованности и порядка на каждом рабочем месте, в каждом звене производства.

Центральный Комитет КПСС выражает твердую уверенность, что подготовка к XXVI съезду КПСС вновь продемонстрирует сплоченность партийных рядов, непоколебимое единство партии и народа в борьбе за торжество коммунизма.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС, принятое 23 июня 1980 года

О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Рассмотрев по докладу члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР т. А. А. Громыко вопрос «О международном положении и внешней политике Советского Союза», Пленум Центрального Комитета КПСС целиком и полностью одобряет деятельность Политбюро ЦК КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева по осуществлению ленинского внешнеполитического курса XXIV—XXV съездов партии.

Пленум ЦК отмечает, что в результате прежде всего многосторонней и активной деятельности Советского Союза, социалистического содружества, расширяющейся на рост экономической и оборонной мощи стран социализма, в 70-х годах было достигнуто оздоровление международной обстановки. В процессе разрядки упрочилось и стало наполняться конкретным экономическим и политическим содержанием мирное сосуществование между государствами с различным социальным строем, обозначился явный спад «холодной войны», были созданы более благоприятные объективные предпосылки для разрешения спорных вопросов и международных конфликтов путем справедливого мирного урегулирования.

Однако в последнее время этим позитивным процессом агрессивные империалистические силы противопоставили политику, диктуемую нежеланием считаться с реальностями современного мира — с упрочением позиций социализма, успехами национально-освободительного движения, ростом свободлюбивых демократических сил в целом. Империализму хотелось бы затормозить объективный процесс обновления мира. Руководители военного блока НАТО, и прежде всего США, взяли курс на то, чтобы нарушить сложившееся в мире военное равновесие в свою пользу и в ущерб Советскому Союзу, социалистическим странам, в ущерб международной разрядке и безопасности народов.

Отсюда — линия империализма на усиление гонки вооружений, развязывание провокаций против социалистических и других независимых государств,

милитаристская активность НАТО и расширение его функций в качестве орудия империалистического диктата. Пытались навязать свою волю другим государствам, правящие круги США оттяли на путь экономических «сарказмов» и свертывания научно-технических, культурных и спортивных связей, отказываются от взятых на себя обязательств, нарушают подписанные ими соглашения и договоренности. Антисоветизм и антикоммунизм превращены в инструмент подстагивания гонки вооружений, в орудие борьбы не только против СССР и других стран социалистического содружества, не только против коммунистов, но и против всех противников войны, миролюбивых сил, в средство подрыва разрядки.

На антисоветской, враждебной делу мира основе происходит сближение агрессивных кругов Запада, в первую очередь Соединенных Штатов, с китайским руководством. Партнерство империализма и феодального гегемонизма представляет собой новое опасное явление в мировой политике, опасное для всего человечества, в том числе для американского и китайского народов.

В этой сложной международной обстановке Центральный Комитет КПСС, Советское государство проявляют полнокровную ленинскую выдержку, твердость и принципиальность, отстаивая и проводя в жизнь курс на сохранение мира, обеспечение безопасности советского народа, международной безопасности в целом, не поддаваясь на провокации и в то же время являя пример империалистическим приключениям.

ЦК КПСС выражает убежденность в том, что существуют объективные возможности и общественно-политические силы, способные не допустить сползания к новой «холодной войне», обеспечить нормальное, мирное сосуществование государств с различным социальным строем, предотвратить угрозу мирового термоядерного конфликта. Путь к решению этой задачи — путь переговоров, основанных на строгом соблюдении принципа равенства и одинаковой безопасности. Это в полной мере относится и к советско-американым отношениям.

Подобная точка зрения завоевывает сторонников среди государственных деятелей как стран Запада, так и стран — участниц движения неприсоединения. Разрядка напряженности пустила глубокие корни в современной международной жизни, и имеются реальные предпосылки для того, чтобы сохранить ее как доминирующую тенденцию мировой политики.

Разрядка есть закономерный результат сложившегося в последние десятилетия соотношения сил на мировой арене. Достигнутое военно-стратегическое равновесие между миром социализма и миром капитализма — это завоевание принципиального исторического значения. Оно служит фактором, сдерживающим агрессивные устремления империализма, что отвечает коренным интересам всех народов. Расчеты поколебать это равновесие обречены на провал.

Пленум изучает Политбюро ЦК и в определенной ситуации, когда авантюристические действия США и их пособников вызвали усиление военной опасности, неуклонно продолжать курс XXIV—XXV съездов КПСС на всемерное укрепление братского союза социалистических государств, поддержку справедливой борьбы народов за свободу и независимость на мирном сотрудничестве, соблюдение гонимых и вооруженной, сохранение и развитие международной дружбы, взаимовыгодное сотрудничество в экономической, научной и культурной областях.

В то же время Пленум считает, что прокси империализма и других врагов мира требуют постоянного внимания и всемерного укрепления обороноспособности нашего государства, а тем самым сдерживания империализма на достижение военного превосходства и осуществление мирового диктата.

Важнейшим событием явилось состоявшееся в мае с. г. в Варшаве заседание Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора, которое вновь продемонстрировало благоприятную роль социализма в мировых делах, его последовательный интернационализм и неколебимое миролюбие, еще раз со всей силой подчеркнуло значение братской солидарности и координации действий социалистических стран для сохранения всеобщего мира и обеспечения международной безопасности. В принятой на совещании Декларации и в Заявлении о созыве совещания государств на самом высоком уровне дан марксистско-ленинский анализ сложившейся обстановки, содержится конкретная и конструктивная программа мер, необходимых для ликвидации очагов напря-

женности и опасных для всех народов тенденций международного развития. Дальнейшее углубление сотрудничества стран социализма в политической, экономической, оборонной и других областях, конструкторная деятельность на совместных организациях Варшавского Договора и Совета Экономической Взаимопомощи надежно служат делу мира и прогресса.

Пленум ЦК полностью одобряет принятые меры по оказанию всесторонней помощи Афганистану в деле отражения вооруженных нападений и изменения обстановки в стране, цель которых — задушить афганскую революцию и создать проимпериалистический плацдарм военной агрессии на южных границах СССР. Пленум высказывается за политическое урегулирование положения, сложившегося вокруг Афганистана, который проводит политику неприсоединения. Для этого требуется, как заявляло правительство ДРА, полное прекращение агрессии против этой страны и надежные гарантии против подрывных действий из-за рубежа.

Пленум подтверждает огромное значение в современных условиях шлоченности и активных действий международного коммунистического движения, сотрудничества братских партий на двухсторонней, многосторонней, региональной и всемирной основе — в борьбе за мир и социальный прогресс, против империализма и его агрессивных антинародных планов. Пленум считает проведение Парижской встречи коммунистических и рабочих партий Европы значительным событием в жизни коммунистического движения, важным фактором активизации активных сил, всех людей доброй воли в защите мира и международной безопасности.

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что в современной международной обстановке наличие еще более тесное сращение рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции всех наций и пародической Советского Союза вокруг Коммунистической партии и их горячая поддержка внутренней и внешней политики КПСС и Советского государства.

Пленум ЦК выражает твердую уверенность в том, что партия, советский народ приложат все усилия к тому, чтобы успешным выполнением десятого пятилетнего плана еще более укрепить мощь нашей социалистической Родины, что является основой эффективного проведения в жизнь ленинского миролюбивого курса нашей партии и Советского государства.